
Proletari din toate țările, uniți-vă!

ORGAN AL, COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

IDEI-FORTĂ ALE MAGISTRALEI EXPUNERI 
A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 
LA ADUNAREA CONSACRATĂ GLORIOSULUI 

JUBILEU AL PARTIDULUI

NOUA CALITATE A MUNCII 
imperativul suprem al progresului 
multilateral al României socialiste
întemeiată pe realizările cu 

adevărat istorice in toate do
meniile de activitate, glorioasa 
aniversare a 60 de ani de exis
tență a Partidului Comunist 
Român a căpătat prin strălu
cita expunere a secretarului 
general al partidului, președin
tele Republicii. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. valoarea 
unui act de conștiință a între
gului popor care, pentru pri
ma dată în existența sa multi
milenară pe aceste meleaguri, 
sub conducerea plină de iz- 
bînzi a partidului identificat 
de-a lungul anilor cu interese
le clasei muncitoare, ale între
gii națiuni, iși făurește cu for
țele proprii, prezentul și viito
rul, societatea socialistă, sub 
semnul idealurilor nobîle de 
libertate și dreptate, indepen
dență, bunăstare și pace.

Este un adevăr de necontes
tat. scump pentru fiecare co
munist și patriot, pentru fie
care cetățean al României, fap
tul că Partidul Comunist Ro

în toate zonele țării 
care au avut de suferit 
în urma ploilor căzute 

în ultima perioadă
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mân este singur* fort* politică 
din lunga și zbuciumata isto
rie a poporului nostru care La 
momentele de bilanț prezintă 
realizările cele mai impresio
nante. strins legate de ■■■» 
și viața întregii natiui. ale 
fiecărui om. care. prâBtr-o 
uriașă activitate teoretică si 
practică, pornind de ta eooeep- 
ția revoluționară despre tame 
și viață a clasei mupciu 
făurit o lume nonă, du 
și mereu înfloritoare, a
1 i - m U ! U i «i r r, r- J r : * -T t ■, 
deschis noi și impress
perspective de afirmare __
nară a omului, deseăcasat pen
tru totdeauna de întuneric si 
exploatare, botârii să lupte 
pentru creșterea prestigiului ți 
demnității, apărarea indepen
dentei si consolidarea ideati- 
tătii patriei sale ia lumea coe- 
temporană.

Marea for* â a partidahti 
nostru, a poiiîxni «aie rottrtâ 

corxsecvesUa luptei, eoof_r-

a

a

in 
mată

list-dialectice și istorice, epoca 
in care „clasa muncitoare și 
partidul ei — cum subliniază 
Kvarâsul Nicolae Ceaușescu — 
m trebuit să treacă printr-o 
înalta școală a conducerii so
cietății**.

E-âtx-.nd și punind în apli- 
care programe realiste, fun- 
danentate științific, in concor
dant* cu obiectivele fiecărei 
perioade de construire a socia- 
îMmdut in măsură să mobili
zeze resursele de care dispu
ne (ara in fiecare etapă. Parti
ta Comunist Român a reușit, 
iatr-wi timp foarte scurt, prin 
ammca neobosită a întregului 
popor, sâ schimbe din temelii 
viata noastră social-economică, 
să creeze o economie moder
ai. capabflă să răspundă tot 
mai bine talului de satisfa
ce-* * nevoilor de trai mate- 
nal ș> spiritual al oamenilor
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La întreprinderea „Unirea" din Cluj-Napoca

Înnoirea și modernizarea produselor, 
obiectiv prioritar în acțiunea 

de reducere a importurilor
Unitate de frunte a industriei 

noastre producătoare de utilaje 
necesare dotării filaturilor de 
lină, bumbac, in și cinepă din 
cadrul M.I.U., întreprinderea 
„Unirea** din municipiul Cluj- 
Napoca și-a.cîștigat un bun re
nume în fața beneficiarilor da
torită nivelului ridicat de teh
nicitate al celor două mari fa
milii de mașini pe care le pro
duce — mașini pentru prelu
crarea firelor naturale și 
amestecuri tip fire naturale, 
precum și mașini pentru prelu
crarea firelor chimice, artificia
le — comparabile cu produse si
milare realizate de firme cu tra
diție din Elveția, R.F.G. etc. O- 
pinia aparține tovarășului Titus 
Livius Grecu, inginer principal 
in cadrul Direcției tehnice a 
ministerului beneficiar — M.I.U., 
care a ținut să precizeze că 
dacă ponderea mașinilor româ
nești în dotarea unei filaturi re
prezintă peste 95 la sută, peste 
70 la sută o dețin ringurile, car- 
dele, laminoarele, mașinile de
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Noi succese
o

în întrecerea socialistă
CĂRBUNE PESTE PLAN

Colectivul tinerei cariere 
Jilț-Sud ‘ a ridicat la 100 000 
tone producția de lignit reali
zată suplimentar, cantitate ce 
depășește substanțial pre
vederea din angajamentul asu
mat in întrecerea socialistă pe 
acest an. Succesul care situea
ză colectivul de mineri pe pri
mul loc în întrecerea dintre 
unitățile bazinului carbonifer 
al Gorjului, este rezultatul u- 
nor îmbunătățiri tehnologice 
aduse sistemului de funcționa
re a circuitelor transportoare 
de benzi, prelungirii cu 1—3

filat și de răsucit produse de re
numita întreprindere clujeană.

Ambiția colectivului de la 
„Unirea*4, de executare a unei 
game cit mai diversificate de 
utilaje,, cu caracteristici tehni- 
co-funcționale superioare. pe 
deplin competitive, este proba
tă in modul cel mai convingă
tor de faptul că, pe lingă uti
lajele pentru dotarea filaturilor 
din țară, unitatea clujeană ex
portă asemenea mașini pe mai 
multe meridiane ale globului. In 
ultimii ani, prestigiul său a fost 
consolidat de. conferirea, în 
competiție cu firme de renume, 
a 2 medalii de aur la tirguri 
internaționale (Plovdiv — 1976, 
Zagreb — 1978) — pentru ma
șina de filat bumbac și mași
na de filat in uscat. Și tocmai 
de aceea oamenii muncii de aici 
— care știu că numai prin reali
zarea unor produse la nivelul 
celor mai mari exigențe poți 
ieși cu fruntea sus in compe
tiția economică mondială — se 
preocupă an de an de înnoirea 
și modernizarea continuă a uti
lajelor.

în acest număr: 

ore pe zi a timpului efectiv de 
funcționare a excavatoarelor 
de mare caapcitate atît la de- 
copertă, cit și la extracția căr
bunelui. creșterii cu pină la 40 
de procente, peste plan, a pro
ductivității fizice pe post.

PRODUCȚIE FIZICA 
SUPLIMENTARA

Constructorii de mașini din 
unitățile de profil ale județului 
Mureș au majorat la 1 000 tone 
volumul producției fizice rea
lizat peste prevederile de plan 
Ia zi, producție materializată 
în mașini, utilaje și instalații 
tehnologice pentru industriile : 
chimică, de exploatare și pre
lucrarea lemnului, pentru in
dustria ușoară și a materiale
lor de construcție. Aceste uni
tăți de profil din județ. între 
care Metalotehnica și Imatex 
din Tg. Mureș. Nicovala din 
Sighișoara și altele au asimi
lat. totodată. îu acest an, peste 
25 de noi produse, mașini, uti
laje, subansamble, armături și 
alte mecanisme. în cea mai 
mare parte procurate pină în 
prezent din import.

AUTOMATIZĂRI 
IN INDUSTRIA MINIERA

Un colectiv de specialiști de 
la Preparația cărbunelui din 
Petrila a soluționat o impor
tantă problema tehnică prin 
care se asigură cîntărirea căr
bunelui brut extras din abata
jele exploatării și livrat spre 
înnobilare la preparație. Este 
vorba despre un cîntar electro
nic, montat pe banda transpor
toare . a cărbunelui din abata
jele minei la preparație, care 
evaluează automat cantitatea 
de cărbune extras, fără a mai 
fi necesară intervenția ma
nuală a omului. Este primul 
cîntar electronic montat în in
dustria noastră minieră. Spe
cialiștii preconizează că aseme
nea aparate vor fi realizate și 
montate și în alte exploatări 
miniere din toată (ara.

Tot Ia Preparația de la Petri
la a fost montat un nou utilaj

Numai în anul trecut, pentru 
a da doar un singur exemplu, 
ponderea produselor noi și re- 
proiectate, după cum ne preci
za tovarășul loan Sucală, ingi
nerul șef al întreprinderii, a fost 
de 69 la sută. Faptul eă și in 
1981 S-a intrat cu o producție 
Înnoită în proporție de peste 
50% și că în. profilul de fabri
cație sînt prevăzute numai pro
duse de concepție proprie — 
exprimă în mod concludent ca
pacitatea- tehnică de creație, 
conștiința muncitorească înain
tată a colectivului de ingineri, 
tehnicieni, maiștri, muncitori, 
implicați direct și responsabil 
de la proiectare la realizarea 
prototip și la producția .de se
rie. Asimilarea mașinilor cu du
blă torsiune, cu 1—2 etaje, a 
mașinilor de dublat, răsucit, e- 
tirat, texturat, a celor de filat 
viscoză, a mașinii de filat lină 
semipieptănată sint cîteva din-

ILEANA PODOLEANU
. (Continuare în pag. a IV-a) 

de înaltă tehnicitate — apara
tul electromagnetic care colec
tează automat metalele prove
nite din mină, instalat tot pe 
benzile de transport, evitîn- 
du-se astfel ca aceste metale 
să pătrundă în fluxul tehnolo
gic unde produceau avarii a- 
gregatelor de preparare. Demn 
de remarcat este și faptul că. 
utilajul amintit, primul de a- 
cest gen în industria cărbune
lui, a fost deja extins și la ben
zile minelor Lonea și Dilja.

NOI MATERIALE 
DE CONSTRUCȚII

La întreprinderea de mate
riale de construcții din Ora
dea a început fabricarea, in 
premieră pe țară, a elemen
telor de tunel prefabricate 
pentru susținerea galeriilor de 
mină. Pentru început, munci
torii și specialiștii orădeni au 
lansat în producție elemente 
de tunel avind diametrul de 
3 și 4 metri. Primele cantități 
au și fost livrate unor unități 
miniere din Valea Jiului, ur- 
mind ca, în cursul acestui an, 
unitatea orădeană să furnizeze
5 000 mc din aceste elemente 
prefabricate bazinului carbo
nifer Oltenia, precum și uni
tăților miniere din Bihor și 
Sălaj.

Tot la întreprinderea de 
materiale de construcții Ora
dea a început fabricarea, pen
tru prima oară în țară, a zi
durilor de sprijin din elemen
te prefabricate sistem rame, 
destinate combaterii alunecă
rilor de terenuri, consolidării 
de maluri sub forma digurilor 
longitudinale. Totodată, aceste 
ziduri pot constitui scheletul 
de rezistență la lucrări specia
le în abatajele miniere fron
tale.

Noile elemente permit redu
cerea volumului de beton de
6 ori, comparativ cu cele si
milare din monolit, iar utili
zarea lor oferă rapiditate în 
execuție, cu posibilități de in
tervenție la viituri mari de 
ape, în cazul unor calamități.

FAPTE ALE 
SPIRITULUI 
ROMÂNESC

RADU CARNECI

Istoria unui popor este 
marcată, fără-ndoială, de 
perioade în care avintul 
înnoitor al creației încununează 
marile mișcări revoluționare, 
așezările și reașezările sociale 
constituind elementele politice 
fundamentale pentru timpul 
respectiv. Decupînd din istoria 
Partidului Comunist Român 
etapa ultimilor 15—20 de ani, 
vreme in care poporul nostru 
a confirmai marile-i virtuți 
constructive, vom avea, in fapt, 
oglinda intru totul adevărată 
a devenirii patriei, a sublimu
lui acestei deveniri. Larga des
chidere către marile probleme 
ale lumii contemporane, parti
ciparea efectivă și eficientă a 
națiunii noastre la rezolvarea 
acestora, fac din România, 
condusă de partidul ță.rii, un 
post înaintat al umanității.

In acest generos context so
cial-politic, cultura româneas
că a înregistrat și înregistrea
ză împliniri cu totul remarca
bile, comparabile cu cele mai 
strălucite din întreaga noastră 
istorie. Subliniind, in plus, cu
prinderea și, de asemenea, rit
mul acestor înfăptuiri — ale 
literaturii și artei socialiste — 
vom avea, în mare, chipul spi
ritual al timpului nostru, chip 
aureolat, așadar, și prin dărui
rea de excepție a creatorilor 
valorilor spirituale contempo
rane. tn această idee, trebuie 
subliniat că realismul critic al 
culturii dintre cele două răz
boaie și mai apoi acel realism

(Continuare in pag. a IV-a)

Exemplul eroic al luptătorului neînfricat pentru triumful idealurilor comuniste

revoluționară 
a tovarășuluiNICOLAE CEAUȘESCU

în cursul anului 1934, manifestîndu-se 
activ în conducerea Comitetului Național 
Antifascist, militantul comunist Nicolae 
Ceaușescu a fost arestat în repetate rîn- 
duri și înaintat spre a fi judecat de Tribu
nalul militar a! Corpului II Armata, fiind 
acuzat de activitate revoluționară printre 
muncitori, pentru participarea sa constan
tă la întrunirile organizate în Capitală de 
Comitetul Național Antifascist, întruniri a 
căror tematică era de interes național șl 
patriotic, avînd în vedere necesitatea 
imperioasă a mobilizării tuturor forțelor

II
politice democrate șl progresiste ale po
porului român împotriva primejdiei fascis
te, pentru apărarea integrității teritoriale 
a țării, independenței și suveranității na
ționale.

In iunie 1934 a fost arestat de . către 
organele represive din Craiova, lată și mo
tivele : Comunistul Nicolae Ceaușescu lua
se asupra sa sarcina de a duce la Craiova 
protestul muncitorilor din București, care 
cereau încetarea samavolniciilor antimun- 
citorești, stingerea procesului intentat con
ducătorilor ceferiști și petroliști arestați in 

1933 $> el bera^ea lor. Găsind asupra lui 
și a a tor trei tineri care il însoțeau 22 de 
moțiuni de solidaritate, organele de poliția 
an 'oca'tete l-au predat Porchetu- 
lu Tribunalului Dolj. Interogct, tînă- 
rul comunist nu s-a lăsat *ntimidat, a 
□eclcrot fără reținere că venise Io Craiova 
a n proprie inițiativă, co unul ce participa
se ’a stringerea de semnături pe memo
riile de protest și de solidaritate pe care le 
oăucea cu sine, dar și ca fusese „în acest 
scop delegat de către organizațiile mun
citorești din Capitală să meargă la Craio
va pentru o depune aceste proteste și a 
fcce declarații favorabile ceferiștilor de la 
Gri vița".

Organele de anchetă nu i-au putut do
vedi culpabilitatea și au fost obligate să-l 
pună in libertate. Adăugîndu-se unei ares
tări și anchetări anterioare (in noiembrie 
1933) pentru îndemn la grevă printre mun
citorii unei întreprinderi din București epi
sodul revoluționar, de solidaritate de clasă 
de la Craiova avea insă să alerteze îm
potriva sa autoritățile Ministerului de In
terne. „Vă semnalăm, in vederea luării 
măsurilor de rigoare - se arăta intr-o notă 
a organelor de siguranță adresată Prefec
turii de poliție din București — pe comu
nistul Nicolae Ceaușescu, care fâcindu-se 
vinovat de odunarea de adeziuni de soli
daritate a muncitorilor cu ceferiștii con
damnați in procesul de rebeliune a fost 
deferit Parchetului Tribunalului din Craio
va, și apoi pus in libertate, după care s-a 
întors in Capitală".

„Măsuri de* rigoare", semnificau, în 
limbajul autorităților represive, urmăririle și 
persecuție necontenită.

Comunistul Nicolae Ceaușescu a accep
tat insă, ca o datorie a sa, consecințele 
„măsurilor de rigoare", călindu-se la școa
la aspră a activității- conspirative a parti
dului comunist, școală care II va forma ca 
pe unul dintre cel mal conștienți, energici 
și capabili militanți ci clasei muncitoare, 

pentru independența și libertatea po
porului român.

In ziua de 20 septembrie 1934 la 
sediul de pe strada Foișor nr. 9 
din București avea loc o importantă întru
nire a Comitetului Național Antifascist. 
Oarbe in fobia lor față de partidul 
comunist, autoritățile nu s-au sfiit să in
tervină cu brutalitate. Pretextînd că întru
nirea se ținea fără autorizația prealabilă 
o Prefecturii de poliție, organele represive 
au devastat sediul și au arestat pe parti- 
cipanți. După ce l-au „cercetat" în spiritul 
vremii, cu bîta și vîna de bou, după ce 
l-au trecut în fișe un nou calificativ „agi
tator comunist periculos", autoritățile po
lițienești au dispus „expulzarea" comu
nistului Nicolae Ceaușescu din București 
și trimiterea „la urmă", sub escortă pină 
în satul natal. „Cu cătușe la mîini, expulza
tul era trimis din post în post. Noaptea, 
dormea chircit pe undeva, legat și flămînd, 
tratamentul Io care era supus depindea de 
dispoziția celui ce-l avea în pază..." scria 
în cartea sa publicistul francez Michael P. 
Hamelet, dovedind că, deși străin, intuise 
perfect caracterul „umanismului” claselor 
dominante din România burgheză, falsul 
lor democratism.

Tînărul militant al partidului comunist nu 
s-a împăcat însă cu domiciliul forțat. La 
scurt timp revine în București șl se în
cadrează cu aceeași energie și devotament 
în activitatea revoluționară și politică a 
partidului comunist.'

Dar experiența sa, deja bogată în dome
niul organizării luptei antifasciste, iși va evi
denția roadele nu numai in București, ci 
și în numeroase alte localități din județele 
țării : Argeș, Prahova, Dîmbovița, Me
hedinți. Era prezent cu sfatul și fapta, pre
tutindeni unde nevoile partidului erau mai 
mari, organiza, mobiliza și pregătea pen
tru luptă cadre noi de tineri comuniști, 
militanți antifasciști. Amintindu-și de acti
vitatea desfășurată în rîndurile studenților 
democrați, militantul partidului comunist, 

Gogu Rădulescu scria : „In ceea ce pri
vește munca politică în rîndurile noastre, 
ale studenților democrați, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a avut și atunci (in anul 1935 
- n.n.) o contribuție directă, de o puter
nică eficiență deoarece încă din acele vre
muri acorda o deosebită grijă și sprijin 
activ muncii politice ce se desfășura pen
tru organizarea și activizarea tineretului 
studios și în general, pentru stringerea tu
turor tinerilor intelectuali sub steagul 
luptei pentru progres social".

Participant la ședințele din decembrie 
1935 ale organizației județene Mehedinți a 
U.T.C., ținute în casa conspirativă din 
strada „Virtuții" din Drobeta-Turnu Seve
rin, în calitate de instructor pentru Oltenia 
al Uniunii Tineretului Comunist, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a îndrumat activitatea 
revoluționară de tineret pe făgașul luptei 
antifasciste, fapt care explică contribuția 
efectivă a tineretului revoluționar în cam
pania alegerilor parlamentare parțiale din 
acest județ, organizată și condusă de 
P.C.R. în lunile ianuarie-februarie ale anu
lui următor, campanie în care, unite, for
țele democrate, antifasciste au dobîndit o 
victorie de prestigiu național. Referindu-se 
la cadrul, organizatoric și la conținutul te
matic al ședințelor conspirative menționa
te, Dumitru Ivanovici, secretarul de atunci 
ol Comitetului județean Mehedinți al Uniu
nii Tineretului Comunist, relatează că în 
instrucțiunile sale tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a pus accentul pe necesitatea 
realizării unității de acțiune muncitorești 
și antifasc'ste a tineretului, indicînd pentru 
aceasta practica revoluționară a îmbinării 
muncii în condiții de conspirativitate cu 
folosirea posibilităților legale oferite de 
activitatea organizațiilor de masă și cu 
caracter cultural existente în localitate. 
„Folosind aceste mijloace - scria Dumitru 
Ivanovici în cartea sa memorialistică inti
tulată Căminul uteciștilor, citindu-i pe Te- 
leanu, pseudonim prin care autorul il in
dică pe tovarășul Nicolae Ceaușescu — 

vom putea atrage tineretul de partea 
noastră, îl vom influența in spiritul și con
știința clasei muncitoare, îl vom sustrage 
de sub influența propagandei oficiale și a 
ideologiei fasciste și-l vom conduce pe ca
lea atît a intereselor sale revendicative, eît 
și ale luptei generale pentru eliberarea lui 
socială, spre făurirea societății în care să 
nu mai existe clase".

O viață de zbucium I O viață de luptă 
pentru o idee !

Pentru ideile revoluționare ale partidu
lui comunist, de transformare a societății 
românești pe căi de libertate și progres 
social. Aceasta a fost tinerețea conducă
torului de azi al partidului și statului nos
tru. Privind din perspectiva istoriei, mulți 
vor căuta poate izvorul patosului și ro
mantismului revoluționar, energiei inepui
zabile, patriotismului înflăcărat și clarviziu- 
nii politice ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, de numele căruia se leagă în
făptuirea celor mai cutezătoare năzuințe 
la care au visat, pentru care au luptat și 
s-au jertfit generații de înaintași. Răspunsul 
îl vom găsi tocmai în tumultul tinereții sale 
revoluționare, în curajul cu care a știut 
întotdeauna să înfrunte „măsurile de ri
goare" ale celor care în trecut își afirmau 
„democratismul" prin intermediul stării de 
asediu și al tribunalelor militare. „înfrun- 
tind represiunile și teroarea, am intrat in 
rîndurile mișcării revoluționare, comuniste, 
pentru a lupta împotriva asupririi sociale 
și naționale, pentru înfăptuirea unei lumi 
mai drepte", spunea tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, referindu-se la crezul politic 
care anima activitatea militanților comu
niști în anii ilegalității. Era un crez politic 
ce izvora din înaltele idealuri de dreptate 
și libertate, bazat pe etica comunistă care 
subsuma, mergînd pînă la jertfă, interesele 
personale intereselor demnității și fericirii 
poporului român.

OLIMPIU MATICHESCU 
doctor în istorie ____________________ J
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— Tovarășe profesor, aș vrea 
să cred că na este un efort prea 
mare de imaginație să vă închi
puiți cu 70 de ani mai tinăr. 
Cum ați folosi anii de liceu ?

— Dacă aș mai fi de 16 ani... 
Deși am fost un elev foarte bun. 
premiant in toate clasele, imi 
reproșez, acum, două lucruri — 
pe care le-aș repara dacă tim
pul ar fi așa de îngăduitor cu 
mine ca dv. : mi-aș concentra 
activitatea, ierarhizindu-mi sco
purile (eram cam 
lateral in ado
lescență), acor- 
dînd o atenție 
cu totul deose
bită învățării 
limbilor străine 
și, in Ioc să ci
tesc mult și di
vers, aș citi cri
tic, urmind ast
fel sfatul pe care 
Ed. Spranger 
mi-I dădea la 
Berlin, pe cind 
îi eram student 
— trebuie citite 
cărți cît mai 
dense, mai grele 
de conținut.

— V-ați refe
rit numai la stu
diu. Elevii dc 
azi se plîng și de _ _
liber, destinat unui necesar di
vertisment.

— Au dreptate. Sînt prea ocu
pați și a^ta din pricina faptului 
că școala le oferă o cultură di
versă și nu concentrică. E drept, 
trăim intr-un nou iluminism, ca 
urmare a exploziei științifice. 
Dar asta nu motivează încărca
rea programelor, manualele stu
foase, faptul că elevii trebuie să 
învețe prea mult, ajungînd să 
nu rețină tocmai esențialul. 
Școala trebuie să le ofere o 
cultură generală fundamentală, 
axată pe ideile mori. cu adevă
rat fundamentale, • ale cunoaș
terii.

— Ați avut vreodată, ca elev, 
nota scăzută la purtare ?

— O singură dată. într-un tri
mestru. am primit 9. Un peda
gog s-a plîns directorului că 
elevii au rîs de el (văzîndu-1 
ignorant) și eu, ca șef al clasei, 
am avut nota scăzută cu un 
punct. Este o notă ce trebuie

foarte bine cintâritâ. fiind ex
presia judecării unei conduite 
morale, ceea ce e extrem de 
impcrtant pentru un tinăr.

— Care este cea mai vie amin
tire din anii de liceu petreeuți 
la Iași ?

— Două ar fi. Prima — cind. 
după un meci de oină, am foc 
felicitat de cătrA ministrul învă
țăm; ntului din acea vreme. Spi- 
ru Haret. și a doua — intilnirea. 
in clasa a V-a. cu profesorul de 
germană Tohăneanu. care m-a 
ascultat patru ore la rind pentru 
a-mi pune un 10.

— Poate exista licean neindrâ- 
gostit T

— Cu siguranță — nu ! Este 
o virstă cind nu poți să nu vi
brezi ia frumo*.

— Se practicau.

i-ati

pe 
Pe
rei

prea... multi-

lipsa timpului cind erafi elev, meditațiile par
ticulare ?

— Nu. Și, aflind de acest feno
men, nu pot fi altfel decît in
dignat, el discreditînd școala, 
dovedind lipsurile grave ale a- 
cesteia. șifonîndu-i prestigiul. 
Prin această ..metodă" de asigu
rare a succesului școlar se încal
că grav două principii funda
mentale ale politicii noastre șco
lare : existența unui singur sis
tem de învățămînt. cel de stat 
(dublat, prin meditații, de cel 
particular) și egalitatea șanselor 
tinerilor (ai căror părinți nu-și 
pot permite, cu toții, să asigure 
sumele de băni necesare acestei 

, pregătiri suplimentare). Am insă 
încredere în profesori, singurii 
care pot face ca acest fenomen 
să dispară.

— Ce vis v-a stăpinit adoles
cența ?

— Acela de a deveni om de 
cultură. Mă visam citind și că
lătorind.

— In ce fel v-au îndemnat

din Iași. Ce-ați crezut atunci și 
ce credeți azi despre profesia 
de dascăl ?

— La începutul carierei mele 
didactice eram dominat încă de 
impresiile de elev, vibrînd pen
tru o profesie pe care o vedeam 
ca cea mai frumoasă cu putință. 
Eram liric, nițel idealist și ne
critic. Și astăzi cred că a fi pro
fesor reprezintă o foarte aleasă 
meserie, plină însă de răspun
deri ce-ți reclamă atenția me
reu trează — la evoluția peda
gogiei. la lumea de școlari, la 
propria ta ■ pregătire, la pro- 
priu-ți . comportament. Educația 
și școala sînt in primul rind o- 
bligate să ia aminte la mersul 
înainte al societății.

— Se spune însă că școala 
este o instituție conservatoare...

— ...In măsura in care păs
trează ce e bun din trecut : dar 
ea este — dacă e de valoare — 
deschisă mai ales viitorului.

— Lucrarea dv. „Unitatea pe-

sâ fie
ZM-

cred că e o mare 
greșeală. Cor.ti- 
nui să apreciez 
potențialul edu- ' 
cativ al istorie*, 
pedagogiei, con
tactul cu marii 
ginditori. cu 
marile idei. Lu- 
indu-i viitoru
lui dascăl posi
bilitatea aceas
ta este ca și 
cum ai lua unui 
pictor modelul.

— Ca pe
dagog, sînteți 
membru al Aso
ciației savanți- 
lor celebri 
Chicago, 
vedeți, 
viitorul

din 
Cum 

la noi. 
acestei

științe ?
— Prin dispariția secției de 

. pedagogie, ne vom trezi că, 
mîine, au-să ne lipsească peda
gogii, pe care nu-i putem în
locui cu orice fel de funcționari. 
Dar am convingerea că lucrurile 
se vor îndrepta. Nevoile îi obli
gă pe oameni să gîndească mai 
mult și, în prezent, se simte în 
lumea întreagă o întoarcere a 
privirilor spre educație.

— La vîrsta dv. — 86 de ani 
— mai încercați să fiți de folos 
școlii, pe care ați slujit-o cre
dincios cîteva decenii bune ?

— Pregătesc două lucrări — 
„Filosofia educației" și „Educa
ția pentru valori" — care-mi ex
primă (chiar titlurile o spun) 
credința mea cu privire la edu
cație. Sper să fie de folos tutu
ror celor iubitori de studiu.

11 mai 1981, Buc&rești.

DAN MUCENIC

EXTEMPORAL
RĂSPUND ELEVI! CLASEI A Xl-A 
DE LA LICEUL „ADY-ȘINCAI" 

DIN CLUJ-NAPOCA :

• Ar fi de dorit ca băieții să 
fie mai politicoși și mai reti- 
cenți. în ceea ce privește ca
racterul lor nu poți să le ceri 
aniyne calități. De bună seamă 
că ei își rafinează interiorul și 
probabil că lucrul acesta ar tre
bui să-1 ceri de la toți cei ce te 
înconjoară : dorința și putința 
de a fi receptiv, de a se reflec
ta și transforma în urma veșni
cului lor control cu mediul. Nu 
ar trebui să lipsească din felul 
lor de a fi generozitatea și, 
dacă sinceritatea pare prea 
mult, atunci cel puțin o încli
nație spre a fi drept, nepărtini
tor, lucid. (Virginia G.).

• Mărturisesc că nu mi-am 
pus pină acum astfel de între
bări. Sînt de acord cu cochetă
ria feminină pînă acolo unde se 
transformă în „lucru de prisos".

îmi place spontaneitatea mai 
mult decît frumusețea artifi
cială. Sînt sigur că fetele știu 
să lege o prietenie trainică, deși 
poate, nu tot atît de adincă 
precum băieții. Sentimentele 
lor sînt mult mai fluctuante, 
iar atunci cînd iubesc. doresc 
ca dragostea lor să fie răsplă

— prea vulgari, cred că își pot 
permite totul (și nu e așa) și 
au pretenția să fie „ascultați". 
Alții — cei timizi și cei prea 
copii — au uitat că nu mai sin
tem în secolul XVIII. Acestea 
sînt limitele extreme, și proba
bil că băiatul perfect se situ
ează undeva pe la mijloc. Dar

Fetelor, ce credeți despre băieți? 
Băieți, ce credeți despre fete?

tită printr-una similară. Perso
nal cred intr-o iubire liberă 
care să nu mă stingherească in 
activitatea mea. Fata ideală e 
cea care înțelege o astfel de 
dragoste. (Mircea M.).

• Sînt o groază de „tipuri" 
de băieți, fiecare are o anumită 
personalitate incit e «greu să 
definești un tip de „băiat mo
del" adică întruchiparea tuturor 
calităților. Ce le reproșez bă
ieților de azi? Uneori uită că 
sintem totuși fete, sînt — unii

pentru că nimeni nu e perfect 
(nici noi. fetele) probabil că — 
in funcție de noi — cele două 
imperfecțiuni se vor compensa 
și atunci vom reuși să ne ..mo
delăm" reciproc. Asta pentru că 
— in mod sigur — și băieții ne 
vor găsi nouă, fetelor, o groază 
de defecte. (Simona S.).

• O părere despre fete in 
general e greu sâ formulezi 
pentru că există la fel de multe 
categorii de fete ca și de băieți. 
Pentru fiecare băiat există o

fată care poate să reprezinte 
idealul, insă nu toți băieții au 
aceleași aspirații. Important 
pentru fiecare este să găsească 
intr-o zi fata de care simte că 
are cu adevărat nevoie. Aceea 
va fi „cea mai" dintre toate ! 
(Cristian B.).

• Colegii noștri sînt niște 
copii, poate și eu sint ; dar. in 
orice caz fetele la 18 ani sint 
mai mature decit băieții, e un 
lucru constatat. Cred că peste 
ci ti va ani cind ne vom intilni 
vor recunoaște și ei și vor ride 
de prostiile pe care le-au făcut, 
de certurile copilărești pe teme 
sentimentale. îmi place cind se 
poartă frumos cu noi. cind sint 
politicoși. cu alte cuvinte. Nu 
pot concepe că băiatul de care 
mă voi îndrăgosti nu va fi sin
cer *. politicos. Frumusețea e 
o problemă de gust. Apreciez 
la ei simțul umorului. îmi place 
and sint pasionați de sport. Nu 
cred că sint toți Ia fel. cum am 
auzit câ spun unele fete. Fie
care are ceva bun și cu sigu
ranță defecte. (Lucia N).

E. VASILIU

D ALE TEZELOR

POEZIA LUI MIHAI EMINESCU
„Eminescu, în această poezie, își exprimă dragostea 

cumplită pe care o avea față de mama lui".
„Era un scriitor foarte apropiat de natură, fiindcă 

stătea toată ziua în mijlocul ei".
„M. Eminescu ne prezintă pe o mamă care este 

bună, adusă din negura de vremi".
„Accentul cade pe prima strofă, cind piciorul me

tric este alcătuit din două silabe".
„Eminescu a scris poezii de valoare artistică foarte 

încîntată".
„La început, asistăm la niște discuții dialogate". 

(Culese de „REVISTA NOASTRĂ", publicație a elevi
lor liceului „Unirea" din Focșani).

FOILETON
Soneria suna lung, 

lung de tot. M-am gră
bit să deschid și in prag 
am aflat-o pe vecina de 
la etajul 9, cuprinsă 
de-o panică pe care-o 
exterioriza in graba cu 
care rostea cuvintele și 
in nervozitatea cu care 
gesticula. „Știți — în
cepe să-mi spună de 
cum a pășit in casă — 
se intimplă ceva cu bă
iatul meu. Nu mai vor
bește !“ „Asta e treabă 
de medic, nu mă pri
cep" — i-am răspuns. 
„Nu-i bolnav, e ceva cu 
școala..." „Cu școala ?“ 
„Da. Nici pină acum nu 
era prea vorbăreț, dar 
acum a amuțit cu to
tul. Cind a intrat in 
casă l-am întrebat : 
cum a fost astăzi ?, în
trebarea pe care i-o pun 
de obicei. El a tăcut și 
a scos un maculator 
din servietă, a rupt o

.pagină, s-a așezat la 
masă, a scris cere, 
apoi mi-a adus pagina. 
„Bine- — atit sena pe 
ea. La început am cre
zut că vrea să glumeas
că. dar la toate întrebă
rile pe care i le-am pus 
a procedat la fel — a 
scris răspunsul și mi 
l-a adus fără să spună

x
PE URMELE MATERIALELOR PUBLICATE

La Videle, unde rodesc promisiunile
în „Pagina elevului" dip 30 

octombrie 1980, semnalam 
(prin ancheta „înduioșătoa- 
rea confesiune a mediei 
cinci"), ușurința cu care, la 
Grupul școlar de petrol din 
Videle, se acordau notele de 
trecere, ascunzindu-se lipsa 
-de pregătire a elevilor și su
perficialitatea muncii cadre
lor didactice în spatele unei 
cortine de cinciuri. dați și 
obținuți in virtutea unui ade
vărat automatism declanșat- 
de dorința atingerii — cu ori
ce preț — a unui coeficient 
de promovabilitate „onora
bil". După o vreme, am pri
mit și am publicat (in „Pa
gina elevului" din 15 ianuarie 
a.c.) un răspuns din partea 
conducerii acestei unități șco
lare, prin care eram infor
mați că s-au luat toate mă
surile pentru ca situația — 
constatată ’ și descrisă cu 
exactitate — să se îndrepte. 
Ne-am deplasat, in acest ul
tim trimestru al anului șco
lar, la liceul din Videle pen
tru a lua cunoștință de mo
dul in care observațiile noas
tre și angajamentele condu
cerii școlii au influențat ac
tivitatea desfășurată acolo.

O primă constatare de na
tură să ne bucure : procentul 
de promovabilitate a incetat 
să mai fie privit ca- o perfor
manță in sine, pentru reali
zarea căruia trebuie sacrifi
cată calitatea procesului de 
învățămînt. La sfirșitul pri
mului trimestru, acest pro
cent era de 68.4 la sută, iar

la sfirșitul celui de-al doilea
— de peste 70 la sută. Chiar 
dacă procentele nu sint prea 
mari (și sporirea exigenței 
nu este o scuză, pentru că ea 
ar fi trebuit să fie dublată de 
O muncă mai asiduă și mai 
responsabilă a cadrelor di
dactice). sintem asigurați câ
— in urma analizelor efec
tuate la nivelul Ministerului 
Minelor, Petrolului și Geolo
giei — Grupul școlar din Vi
dele a fost apreciat ca avir.d 
cele mai bune rezultate la 
învățătură dintre toate cele
lalte aflate sub, coordonarea 
M.M.P.G. (lucru care vorbeș
te de la sine despre situația 
ce poate fi intilnitâ ia alte 
școli de același profil dm 
țară !).

Am fi. insă, nedrepți dacă 
n-am afirma cu toată con
vingerea câ promisiunile fă
cute de conducerea școlii — 
prin intermediul unui plan 
de măsuri minuțios întocmi:
— au dat roade. Dar. pe de 
altă parte, am exagera dacă 
n-am spune că ne aflăm abia 
in fața unui început. A spo
rit calitatea muncii desfășu
rate la clasă, la orele de me
ditații și consultații, a fost 
depășită faza acordării unor 
note de complezență, s-au 
luat toate măsurile ca. in co
laborare cu Schela de extrac
ție. școala să asigure o cit 
mai bună pregătire profesio
nală absolvenților săi. Dar. 
așa cum arătam, este vorba 
de un început — fapt recu
noscut in mod deschis și de

directorul școlii, profesorul 
Alexandru Birdău, care (după 
ce apreciază eforturile de
puse de „Pagina elevului" în 
direcția promovării neabătute 
a ideii de creștere a calității 
muncii de instruire și edu
care desfășurată in școlile 
noastre) ne-a declarat : ..A- 
jutorul primit prin critica 
severă pe care ne-ați făcut-o 
a fost extrem de prețios. 
Ne-am simțit, din acea clipă, 
datori nu numai in fața ele
vilor noștri, a noastră — ca 
profesori —, t dar in fața în
tregii opinii publice să dove
dim că ne putem situa la ni
velul exigențelor unui invă- 
țămint cu adevărat modern, 
formativ. Eforturile noastre 
iși vor dovedi rezultatele in 
anii ce vin. deși —chiar in 
momentul de față — o serie 
de îmbunătățiri sint vizibile". 

Vom reveni la liceul din 
e Videle și cu alte prilejuri 

pentru a putea constata — 
evident, cu bucurie — că spu
sele directorului școlii s-au 
adeverit. Pină atunci, urind 
succes in continuare colecti
vului de elevi și profesori de 
acolo, vrem să credem că a- 
cest ultim trimestru de școa
lă va sta tot sub semnul res
pectului față de activitatea 
desfășurată, evitîndu-se — in 
acest fel — repetarea situa
ției din aceeași perioadă a 
anului trecut, situație ce a 
stat la originea primei an
chete.

• M. DAN
J

conversație. Dioda-n 
moom ci e din eaXe afa
ră de nepoliticos să r.u 
bagi in seamă uu musa
fir — chiar dacă a reust 
cam din senin — Gain 
s-a ndicct de pe foto
liu și a trecut la birou. 
Totul era exact cșa cum 
imi spusese reeiaa. A 
rupt o foaie dtntr-un

vorbire. -Ieri ? La fran
ceză. ehimse^naturcie st 
dirigenție* -tsn adzci. 
rztempc—el la drnpev- 
fie -Foț’te bine : va 
co*ep a spart nn geam 
și tovarășa dtrigtnti 
ne-a pw m speaen m 
sens ce credem despre 
această faptă r: ce pe
deapsa ar menta.* „Și

Viata cu ajutorul lucrărilor scrise
un cuvint. Ce-o fi cu 
el ?*.

Am urcat In aparta
mentul vecinei mele. 
Băiatul — Gelu. in cla
sa a IX-a — stătea pe 
un fotoliu și citea. „Sa
lut, Gelule !“ A înclinat 
politicos din cap și a 
continuat să citească. In 
timp ce beam o cafea, 
făcută la repezeală de 
gazdă, Gelu a lăsat din 
mină cartea pentru a 
lua o alta. „La ce ai de 
învățat pentru mime ?* 
— am încercat să leg o

caiet și a inceput sâ 
scrie. După citeva clipe 
mi-a adus pagina. 
„Miine am patru ex
temporale*. -La ce?* — 
l-am întrebat. ..La ro
mână. fizică, istorie fi 
rusă* — a venit (sens, 
bineințeles) răspunsul, 
începeam să înțeleg. 
„Dar azi ai avut vreun 
extemporal ?* „Am 
avut. La geografie, re
zistență. desen tehnic și 
cunoștințe social-poli- 
tice* ..Dar ieri ?• —
continui eu ciudata con-

chiar in fiecare zi dati 
extemporale ? La oral 
nu rd mai ascultă. de 
predat nn ri se mai 
p-tdâ ?* _N«, pentru
că jib avem note sufi
ciente* După acest ul
tim răspuns. Gelu a 
părăsit biroul — riscind 
chiar să fie considerat 
prost crescut — și a în
ceput iar sâ învețe.
- In zadar am încercat 
să-i explic vecinei mele 
despre necesitatea ca un 
profesor sâ aibă cit mai 
multe note puse, despre

ceea ce se numește ■ 
-rzmieitetee notării-, 1 
Degeaba am arigtret-o < 
ed in cxrixd d să trea
că perwaăc extewspora- j 
ielor Ea o rmea una fi 
bană — cvk că fise câ j 
ac*m ror intra ra pe
rioada de recapitulare 

cd vor acea de dat ? 
extemporale m fiecare I 
zi. ec pe ea a-o miere- * 
seczi osci vn fel de rit- 
rsiatate. rrea să aibă 
un copil normai, cere 
să si vorbeasci. sâ ridd. 
sâ mearpd ia filme, să 
se uite'la televizor, că 
ea a auzst pe o alsâ ve
cină cere are o fetită 
intr-a patru câ s-au dat 
lucrări de control și ia 
lucru man-ja'. si că or sâ 
se dea ți la educație fi
zici etc. etc— l-am re
comandat sâ se duci , 
mai des la lectoratele 
cu părinții. ^$i dacă mă 
pun și pe mine si scriu 
toată ziua, cu soțul meu 
cine mai vorbește in 
casă ?*
D.M. ALEXANDRU

CURIER
Răspundem, in această nibncâ. unora dintre numeroșii noștri 

cititori care, fârâ a L elen, au ;n centrul preocupărilor ac
tivitatea și rezul:ateJe obținute de tinerii studioși pe băncile
școlii : profesorii și părinții.

N T Suhâneaan — Bd 1 Mai. 
■r 315. Boeare*u_ Afrirr.a*: : 
..«•uit convins câ meditațiile «at 
necesare, pentru • aaamită cn- 
te<orie de elevi, preewm aerat*; 
apoi : absolvit liceul și fa
cultatea de fikxofie la Lf,. fără 
meditatori, fiul meu a absol
vit liceul Jfoa Neculee* eu me
dia 1* și a intrat in facultatea 
de automatică tot cu media 
maximă, fârâ a avea nici un 
meditatori: iar in final : „afirm 
câ meditatorii buni sint de o 
mare utilitate socială". Cind ați 
fost sincer ?

Gheorghe N. Podoleanu — în
vățător pensionar, Comănești, 
județul Bacău. Emoționantă

«Crioarea dv. „Dacă pentru na
vetă sint mai multe trenuri, 
pentru creșterea și educarea 
unui OM există numai un sin
gur tren. De-i scăpat. puține 
mai pot fi reparate". Aveți 
dreptate și cind afirmați că „un 
educator nu trebuie să uite că 
el nu este un simplu transmiță- 
tor de cunoștințe (atunci, s-ar 
putea inlocui cu banda magne
tică), ci el îndeplinește înalta 
sarcină de a forma suflete fru
moase. calde, puternice. Magis
trul trebuie să fie un inalt sim
bol al demnității umane". Aș
teptăm cu interes și alte ase
menea scrisori.

Gabriela Albu — Aleea Lun

ca Șiretului nr. 1 A, București. 
„Un aspect ce apare frecvent în 
școli este modul de adresare al 
tovarășilor profesori față de 
elevi și care de multe ori nu 
este cel mai indicat". Pledați, 
pe bună dreptate, pentru un 
respect reciproc în relația pro- 
fesor-elev. Soluțiile propuse 
pentru rezolvarea cazului supus 
dezbaterii ne-au servit. Vă 
mulțumim.

Eugen Olaru — Calea Bucu
rești. bloc 7, Craiova. Ne-au 
bucurat aprecierile la adresa 
„Paginii elevului" și a anchete
lor pe care le-a cuprins.

Ion Rugină — „învățător pen
sionar cu 44 de ani de muncă, 
din Scheia lui Ștefan cel Mare, 
comuna Alex. I. Cuza, județul 
Iași, peste drum de Mirceștii 
lui Alecsandri". Aveți dreptate. 
Vom continua analiza acestui 
caz.

Kolea Kureliuk — satul Mă- 
rițeia Mică, județul Suceava.

FACEȚI 

CUNOȘTINȚĂ CU... 
~~ VAIER 

POMPILIAN
clasa a XlI-a, 

Liceul „C. A. Rosetti", 
București

Nu-i place publicitatea, de
testă vorbăria. Acestea sînt cau
zele pentru care elevul Vaier 
Pompilian, ®cum în prag de ab
solvire, este extrem de greu de 
abordat. L-am găsit, totuși, la 
liceul unde învață. Tocmai- în- 
timpina o zi grea, in care avea 
de dat trei extemporale. Trei 
motive de emoție chiar și pen
tru un elev ca Vaier, care, anul 
trecut, a cîștigat Olimpiada in
ternațională de chimie. Dar nu 
emoțiile sînt cauza pentru care 
vorbește fără plăcere despre 
concursurile școlare. Anul a- 
cesta a participat din nou la 
faza pe țară și la proba scrisă 
a obținut o notă sub așteptări. 
După contestație i s-a explicat 
cu condescendență că cele 10 su
timi „tăiate" se datorau unor 
carențe de domeniul... caligra
fiei 1 Interesant este faptul că 
și la Olimpiada internațională 
de anul trecut avea același 
scris ! Apoi, poate sub in
fluența evenimentului neplăcut, 
Vaier ia o notă mică la proba 
de laborator. Aici nu mai poate 
face contestație (deși crede că 
iar ar fi fost cazul), fiindcă nu 
se poate dovedi nimic. Expe
riența odată consumată, nu poate 
fi reanalizată. „Nu regret că 
n-am luat 10 și nu m-am clasi
ficat pentru internaționale. Tot 
rămineam cu un gust sălciu 
după ce am „savurat" subiec
tele : unul cu soluții aproxima
tive, unul de strict calcul, iar 
ultimul de adormit copiii. 
Abia cele de baraj au fost mai 
aproape de adevărata chimie, 
grele și frumoase". Totuși, „ca
riera" de olimpic a lui Vaier 
Pompilian atestă in persoana 
lui o adevărată valoare. îmi po
vestește amuzat cum, in clasa a 
IX-a, la prima teză de chimie, 
a luat nota 7 cu mențiunea câ 
este superficial. In scurt timp 
insă ii demonstrează profesoa
rei de chimie, Paraschiva Ar- 
sene, că „superficialitatea" lui 
este doar o aparență. Din acel 
moment devin nedespărțiți. în 
anul următor ciștigă pentru 
prima oară laurii unei olimpiade 
internaționale, mărturisind că 
victoria lui se datorează in mare 
parte profesoarei lui. La rin- 
dul ei, profesoara mărturisește 
că Vaier este unul din cei mai 
buni elevi pe care i-a avut vreo
dată. Peste încă un an, iată-i 
bucurindu-se de a doua mare 
reușită pe plan internațional.

Vaier se pregătește acum 
pentru admiterea la facultatea 
de medicină. Muncește foarte 
mult, din greu, pentru că in 
clasa a XlI-a mai sînt o mul
țime de materii la care trebuie 
să faci față. De la o vreme nu 
mai știe ce înseamnă timp li
ber. își permite o singură de
lectare : aceea de a alerga- in 
fiecare seară doi kilometri. Ce a 
făcut în timpul zilelor de 1, 2 și 
3 mai ? „în prima am învățat și 
am stat in casă, in a doua am 
stat in casă și am învățat. In 
a treia zi am ieșit puțin pe afa
ră. Am făcut cîțiva pași cu prie
tena mea..„“ Această din urmă 
destăinuire a făcut-o in mod vi
zibil încurcat. Pentru că Vaier 
este un mare timid, un băiat 
sensibil și emotiv, care susține 
că tinerii de azi, deși nu prea 
au timp pentru visare, mai vi
sează — totuși — din cind in 
cind. Detestă nesinceritatea și 
convenționalismul, dar mai ales 
teama de eșec (teamă pe care 
și-o recunoaște ca fiind chiar a 
a lui și împotriva căreia luptă 
din răsputeri). Acum, in prag de 
admitere, starea de tensiune s-a 
accentuat pentru că tinărul can
didat mai are o trăsătură de 
caracter definitorie : este veșnic 
nemulțumit de sine. Așadar, o 
ia mereu de la capăt cu o tena
citate ieșită din comun. Nici 
n-ai bănui că acest adolescent 
înalt, subțire și cu priviri sfioa
se ascunde în el o atit de mare 
voință. Spun aceasta cu certitu
dinea că teama lui de eșec este 
cu totul și cu totul neîntemeiată 
(dar care om nu are slăbiciunea 
lui !) și că, peste cîțiva ani, vom 
auzi de un mare medic neurolog 
— Vaier Pompilian.

GABRIELA HUREZEAN

„Vă mulțumesc pentru articole
le minunate, legate de invăță- 
mint, ce au fost publicate in 
ultimul timp in „Scînteia tine
retului". Pe Cînd dezbaterea 
unor anomalii în comportamen
tul unor cadre didactice, care 
întinează profesia de dascăl? 
Aș dori să citesc articole despre 
falsa înțelegere a lichidării re- 
petenției, despre acei profesori 
care nu știu decît ce-i naveta...". 
Am publicat și vom mai publi
ca anchete pe aceste teme. In 
legătură cu situația Antoanetel 
Contoman de la liceul din Mă- 
rășești, vă răspundem — atît 
dv., cît și celor care ne-au cerut 
amănunte asupra soluționării 
acestui caz — că a primit — și 
pe trimestrul al II-lea — tot S 
(!!) la purtare, notă care, în 
urma unui consiliu pedagogic 
extraordinar, desfășurat cu cite
va zile în urmă, a fost schim
bată în 8 ! Vom reveni pe larg 
în paginile ziarului.
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CALIFICAREA LA LOCUL DE VIAȚĂ PENTRU MESERIA DE BUN CETĂȚEAN
Ieri, azi, mîine

• Tinerii de pe platforma siderurgică din Călărași, sub deviza 
Economisirea de materii prime și energie" -și-au propus să rea

lizeze o economie de 8 500 kWh și materii prime în valoare de 
peste 72 000 lei. O propunere demnă de tineri de nădejde !

• Peste 3 500 de tineri din școlile, întreprinderile și instituțiile 
municipiului Oradea sint antrenați in această săptămină la acțiuni 
de colectare a materialelor recuperabile. Concret, este planificată 
colectarea a 80 tone fier vechi, 3 500 bucăți borcane, 25 tone de 
hirtie și 1.5 tone textile. Cu alte cuvinte acțiune concretă.

• 60 kg fier vechi și 500 kg hirtie s-au angajat să colecteze 
și să predea centrelor de profil și 1 000 de tineri din localitățile 
rurale și liceele județului Covasna. La mai mult !

• Colectivul de tineri de la Trustul de construcții hidrotehnice 
Olt-Defileu, județul Vilcea. și-au propus să recondiționeze peste 
sarcinile de plan 100 de burghie pentru perforat stincă și piese pen
tru 2 autobasculante de 16 tone. Indicație : de la vorbă la faptă 
„defileul*4 să fie scurt 1

• De la începutul anului și pină in prezent tinerii din județul 
Suceava au colectat și predat la ICVMR 1 500 tone resturi metalice. 
22 000 kg hrîtie, 300 000 sticle și borcane. în fruntea acțiunii de 
recuperare se află organizațiile U.T.C. de la E.M. Leșu Ursului. 
C.C.H. și I.M.U. Suceava, F.C.M.M. Rădăuți. UCRUPS Vatra 
Dornei și cele din comunele Iacobeni și Dumbrăveni.

• Uteciștii din comuna Calopăr au realizat deja planul financiar 
pe anul 1981 prin colectare de fier vechi, sticle < borcane. în ce 
an vor fi — prin prisma planului de muncă patriotică — tinerii de 
aici in decembrie 1981 ?

• Și din Melinești sintem informați că tinerii din cadrul comunei 
au realizat peste 80 la sută din valoarea planului de muncă p • 
tică materializat în peste 20 tone de fier vechi și citeva nv.i de 
sticle și borcane. Se contează mai ales pe valoarea educativă a 
acțiunii !

• Paul Virvoreanu și Constantin Cercel sint campionii strinsului 
materialelor refolosibile de la SPIACT Craiova !

Amendament la El Dorado
Exact, se poate economisi 

și argintul. O demonstrează 
și tinerii de la întreprinde- 
rea „Electrocontact" Boto
șani. Responsabil cu prelu
crarea metalului prețios din 
unitate este un membru al 
biroului comitetului U.T.C.. 
lăcătușul Gh. Ivan. Cum 
s-ar spune. gospodărirea 
bună a metalului prețios se 
află printre sarcinile tineri
lor nu ‘numai la banda de 
montaj, ci și la nivelurile 
unde cuvintul hotăritor îl 
are noutatea ideii și ade
rența ei la realitate. Și tre
buie să fi dat dovadă de 
multă competență pentru ca 
unul din simbolurile bogăției 
—o materie foarte importan
tă în procesul de producție 
— să ajungă în răspunderea 
directă a tinerilor ! „Noi lu
crăm cu pastile de lipit, ex
plică Aurel Honceru, secre
tarul comitetului U.T.C., niș

te pastile care seamănă cu 
cele medicale. Observasem 
că in procesul de lipire (mii 
de lipituri, sute de mii) se 
pierde argint. Am pornit să 
construim o matriță de de
bitat pastile de lipit, de por- 
ționat argintul in așa fel in
cit să nu se piardă nici un 
gram. Rezultatul e aproape 
spectaculos: aceeași lipitură 
se face acum cu de citeva 
ori mai puțin argint. Au
torul acestui dispozitiv e 
matrițerul Ion Bădiliță. se
cretarul organizației U.T.C. 
de la Matrițerie. L-a ajutat 
Anton Traian.* secretarul de 
la Construcții metalice. De 
la 1 martie se lucrează deja 
pe flux. în Ioc de 10 kg aliaj 
argint, folosim acum doar 
l./oO kg. Acesta e primul 
episod al ..operațiunii ar
gint". Al doilea e. poate, si 
mai important. E vorba de 
economii de argint pur. Ma-

Bolduri și imbolduri
• INT1MPLARI DIN PĂDURE. A venit 

furtuna și un copac a căzut. A venit altă 
furtună și alți copaci s-au prăvălit. Co
paci care, de obicei, așteaptă mult și bine 
să fie adunați de cineva și folosiți cum 
trebuie. Uneori nu-i culege nimeni și in 
acest caz rămin de se topesc, devin pu
tregai. Și nu e lemn puțin și nu sint de
loc neinsemnați acești copaci, unii dintre 
ei altădată falnici, de c.te 20—30—U» de 
metri — cum mi-a fost dat să văd intr-o 
pădure din Vrancea. E foarte adevărat că 
de cele mai multe ori sint condiții grele 
de scoatere a acestor arbori la drumu
rile forestiere. Dar chiar să nu se poată 
face nimic ?! Tinerii județelor cu păduri 
iși vor spune, nu ne îndoim. ? aici cu- 
vintul. E in fond o mare bogăție acest 
arboret .căzut la pămint :

• O POSIBILA COLABORARE. Un 
secretar din sectorul 3 al Capitalei (Dinu 
Sandu. I.T.A.) vorbea despre un început 
de colaborare cu asociațiile de locatari.

IDEI CU PRIZĂ 
LA REALITATE
Asociațiile au sortat fierul vechi, iar ti
nerii sectorului l-au încărcat și l-au trans
portat la centrul de colectare. A fost 
bine, dar poate fi și mai bine dacă ac
țiunea se reia nu numai de cei din sec

Pentru Olga Ros- con
fectioner p ese 'od-o Io 
Întreprinderea Eect'o- 
argeș“ din Curtea oe Ar
geș, ca deckel oertu tot 
tinerii ei coleg dese frarea 
tainelor mese' e r*se©'r- 
nâ, pe lingă un boget vo
lum de cunostnțe. pășu
ne și dăruire in muncă. o 
permanentă cp ecare sc'e 
studiu.

trițerul Cișlaru Costs 
proiectantul Aurel Ro 
au realizat o matriță 
face pastile de lipit du 
gint pur cu economii de 
ca 50 la sută- îi sprijii 
de tineri de la Mocia 
tot in ..goana* noastră 
argint. Ion UMiMțl fi 
Ivan au concepu: $i con.- 
un dispozitiv de mru: 
argint, dispozitiv cu ra 
ment sporit Și pe care 
îl folosesc in reunea ta 
nerii Elena Ionescu. 
Maxim și Mihai Tuț 
Tot pe ..linia argint*. t: 
de la ..Electrocontact- at 
realizat încă un disp< 
de nituit mecan ~ (prod 
vitate ridicară, folosirea 
"tegrală a argintului' ca. 
intra și eL cit de cunn 
producție”. Deci, in î 
șani. despre argint si Ti 
lui prețuitori. numai bî 

Dialog cu Lică Nicolae. pre
ședintele Consiliului tineret 
muncitoresc, sector 5. București.

— ..în ce lună sinteți după 
planul defalcat ?* Prin au- 
gust”. „— Asta ce înseamnă de 
fapt ?* ..— Realizarea a peste 
60 la sută din plan : faptul că 
in sector sint organizații U.T.C. 
care in cinstea zilei de 8 Mai 
au raportat îndeplinirea inte
grală a planului la lucrări fi
nanțate (întreprinderea „Vul
can**, Centrul național de fizi
că). că. de asemenea, sint or
ganizații care in perioada ime
diat următoare vor raporta și 
ele acest lucru (e cazul colecti

velor de tineri de la Electro
magnetica. U.C.R.U.. I.C.P.E.,
Autobuzul etc.). Avem depline 
temeiuri să credem că la marea 
sărbătoare de la 23 August vom 
raporta îndeplinirea planului în
tregului sector — 3.7 milioane 
lei". ,.— Desigur, in îndeplini
rea acestui plan, un rol impor
tant. mai ales educativ, dar nu 
numai educativ, l-a avut și il 
are colectarea de materiale re
cuperabile și refolosibile (MRR)“. 
..— Pină la ora actuală am pre
dat 660 tone deșeuri feroase, 
peste 124 mii sticle și borcane, 
peste 70 tone deșeuri hirtie și 
carton../'. ..— Și rolul lucrărilor 
preluate pentru a fi executate 
de organizațiile U.T.C. care e?“.

torul 3, ci și de alți tineri din București, 
dar și din alte orașe.

• CHIAR ȘI PRAFUL !... Fapte exem
plare. relatări interesante despre tinerii 
suceveni (de la corespondentul , nostru 
Mircea Motrici): La Exploatarea de pre
parare Tarnița. tinerii sporesc economiile 
de metal. Explică Mihai Marin, secretar 
al comitetului U.T.C. : ..Faptul că praful 
de la flotația de barită constituia un 
agent poluant pentru mediul înconjură
tor. dar și o risipă de metal, ne-a pus pe 
ginduri. Căutările noastre s-au materia
lizat in realizarea, prin muncă patriotică, 
a două tunele pentru captarea prafului. 
Urmarea : anual introducem în procesul 
de producție peste 100 tone praf de ba
rită, praf care pînă acum se ripisea44. Ex
celent, așteptăm vești pe această temă și 
de la colegii lor din Maramureș, dar și 
din Apuseni. Ei ?!... ,

Puls • Puls • Puls O Puls • Puls •
,.— Desigur, e vorba de un rol 
financiar, dar urmărim mai ales 
realizarea exemplară. de econo
mii de materii prime, materia
le. energie, combustibili, obiș- 
nuirea și antrenarea tinerilor la 
asemenea acțiuni". — E vreo 
«rețetă» a acestei (acestor) reu
șite ?!...“. ..— Mobilizare, stil de 
muncă adecvat fiecărei Între
prinderi. legătură permanentă 
cu secretarii organizațiilor, pre
zență permanentă in teren...". 
..— Și după ce veți realiza pla
nul ?!...“. ..— Vom continua să 
facem lucrări și acțiuni, bine
înțeles și de colectare a mate
rialelor recuperabile și refolo
sibile care vor insemna circa 
800 mii lei".

Ca-n foiletoane
Curat... economie!

— Alo ! Alo, da. Eu sint. 
Ce faci, măi, Georgică ? Tu 
ești, nu ? Nu te aud prea 
bine că merg mașinile. Cum 
care mașini ? Mașinile la 
care lucrez. Să le opresc cit 
vorbesc cu tine la telefon ? 
Da’ bine frate, dar nu știi ni
mic despre economii... dacă 
opresc mașinile, știi tu cit 
se consumă cînd le dau din 
nou drumu’ ? De ce mi-ai 
dat telefon ? Aaa, să mai 
stăm de vorbă ? Să mergem 
la o berică? Da’ bine, mă, tu 
nu știi că eu sînt la mun
că ? Ceva interesant ? De 
unde dai telefon ? Da’ ești 
aproape... Stai că vin. în zece 
minute. Da’ să.știi că nu-mi 
place că tu habar n-ai despre 
economii. Bine, las’ că-ți 
spun eu. Bine, la revedere, 
peste 10 minute, la colț !

Abordind un aer preocu
pat. Costică iese pe poarta 
întreprinderii nemailăsîndu-i 
timp tovarășului Gică — por
tarul — să-1 întrebe încotro. 
Și pină la locul de întilnire 
nu mai sînt decit doi pași. 
Ce incintare să te întîlnești 
cu un prieten pe care nu 
l-ai văzut de două zile !...

— Și ziceai că-mi spui ceva 
interesant ? E, lasă că știu eu 
că nu aveai nimic special de 
spus. Da’, mă auzeau colegii. 
Băiete, niște mici și bere. 
Fac eu cinste. Ce bună-i be
rea rece! Dai și tu un rind?

Bine, da’ să știi că mai dau 
și eu unu’...

— Măi Costică, ce ziceai 
tu de economii ?...

— Ți-am mai spus că nu 
prea ești la curent. Tu nu 
știi că la noi în întreprin
dere se acționează conform 
lozincii celor 3 E ?

_  ... ?j
— Educație, economie, e- 

nergie. Și să știi că eu am 
propus chiar în ședința de 
U.T.C. să nu mai facem ri
sipă. Să folosim integral 
timpul de lucru, să nu lăsăm 
să funcționeze mașinile în 
gol. Ce mai, a fost foarte 
bine. Toată lumea m-a fe
licitat. Băiete, mai adu un 
rind. Tii, ce bună-i berea 
rece !

— Costică. dacă zici că voi 
munciți în cadrul acțiunii 
3 E. și mai și zici că ai pro
pus niște acțiuni, acum 
nu zice nimeni nimic că lip
sești ?

— Mă. Georgică, te cre
deam mai deștept. Păi se 
prinde cineva că nu sînt ? 
Am lăsat mașinile în stare 
de funcționare, am lăsat și 
un bec aprins, de poate să 
jure oricine că sint acolo. 
Și-apoi, după ce-am fost și 
combativ în ședință, crezi că 
mă bănuiește cineva ? Hai 
noroc, că se-ncălzește berea!

Ultima oră!
Multe organizații ale Uniunii Tineretului Comunist au 

raportat — și noi am și consemnat — îndeplinirea angaja
mentelor luate privind realizarea sarcinilor planului la 
muncă patriotică, realizarea imperativelor celor 3 E. Le 
felicităm I Le amintim însă, ca măsură de prevedere, că 
mai sînt încă destule luni pînă la încheierea anului ca
lendaristic și încă mai sînt destule de gospodărit și eco
nomisit I Oricum, prevederea este mama înțelepciunii. 
Și-apoi, ce poți face azi nu lăsa pe mîine I Vom avea 
multe de făcut și mîine, și poimîine...

Grupaj realizat de : MIOARA VERGU, 
EUGEN MIHAESCU, GABRIEL NASTASE

5ESTE PREGĂTITĂ INDUSTRIA SĂ REINTRODUCĂ 
PRODUCTIV ÎNTREAGA CANTITATE DE MATERIALE

IN CIRCUITUL 
REFOLOSIBILE ?

REGENERAREA ULEIURILOR 
o sursă de economisire a țițeiului, 

încă insuficient valorificată
începem ancheta de față cu un adevăr neîndoielnic, asupra căruia unii — paradoxal, dintre 

cei mai in măsură sâ-1 accepte — iși mai exprimă nejustificate îndoieli : nu există nici o 
deosebire calitativă, tehnico-funcțională intre caracteristicile uleiului proaspăt și cele >le ule
iului obținut prin regenerarea uleiului uzat. Continuăm prin a adăuga un alt adevăr, de asu
dată bine cunoscut : recuperarea și predarea uleiurilor uzate nu este facultativă. Cu toate că 
acest lucru este știut, o serie de factori de conducere din diverse întreprinderi nu o dau 
„omit" acest „amănunt" de o importanță vitală pentru economia națională. Căci, in condi
țiile accentuării crizei de combustibil devin din ce in ce mai necesare sistematizarea < impul
sionarea activități de colectare pe sorturi a uleiurilor uzate pentru regenerarea lor. urmărindu-se 
obținerea unei game tot mai largi de uleiuri proaspete, de o calitate lot mai ridicată, in 
condiții mereu mai eficiente.

RECICLAREA -
DE DOUĂ ORI MAI EFICIENTĂ 

DECÎT ARDEREA

în țara noastră, de activitatea 
de colectare și regenerare a 
uleiurilor uzate se ocupă Cen
trala pentru desfacerea produ
selor petroliere „PECO" — 
această activitate fiind organi
zată pe baza Decretului 465/1979 
al Consiliului de Stat. „Con
form acestei legislații, ne in
formează inginerul Kurt Cle
mens, din cadrul serviciului 
tehnic, unitățile socialiste con
sumatoare de uleiuri minerale 
au obligația de a colecta și 
preda depozitelor petroliere, 
spre regenerare, anumite can
tități de uleiuri uzate stabi
lite prin plan anual de către 
M.A.T.M.G.F., în funcție de 
cantitățile și sortimentele de 
uleiuri proaspete repartizate 
pentru consum. îmbucurător 
este faptul că în cea mai mare 
parte colectivele- din întreaga 
țară sporesc constant efortu
rile de colectare și revalorifi
care a uleiurilor uzate. Astfel, 
cantitățile de uleiuri uzate și 

predate, precum și proporția 
acestora față de totalul uleiuri
lor consumate, arată o creștere 
continuă, de la circa 22 000 tone 
(15 la sută față de consum in 
1971) la circa 61 000 tone (29 
la sută in 1979). Această cifră 
urmează, in acest cincinal. să 
crească de mai bine de două
ori, ajungind in 1985 la 136 090 
tone, respectiv 41 la sută din 
consum".

în prezent, uleiurile uzate 
pot fi valorificate prin com
bustie directă, in cazane indus-

și 
aceste 
reco- 

se ge- 
largă

triale sau în incineratoare, recu- 
perindu-se astfel căldura dez
voltată ; însă, datorită eviden
telor dezavantaje economice 
legate de necesitatea economi
sirii hidrocarburilor, a dificul
tăților ridicate de arderea 
întreținerea utilajelor, ’ 
procedee sînt mai puțin 
mandabile. Se impune a 
neraliza pe scară mai 
regenerarea uleiurilor prin su
punerea lor unei suite de ope
rații tehnologice, fizice și chi
mice care. în urma 
tuturor substanțelor care 
provocat degradarea uleiurilor 
și a unei refracționări, permit 

eliminării 
au

obținerea de uleiuri comerciale 
de calitate similară celor prove
nite direct din țiței. La noi in 
țară regenerarea se face -in 
intreprinderea specializată de Ia 
Rm. Sărat dotată cu instalații 
industriale avind o capacitate 
de prelucrare și un gred de 
tehnicitate comparabile cu cele 
din rafinăriile de petrol.

Reiese clar din cele relatate 
de interlocutorul nostru. efi
ciența regenerării uleiurilor. 
Considerăm că. in linii mari, 
activitatea Centralei PECO in 
acest domeniu este meritorie, 
dincolo de unele aspecte asupra 
cărora specialiștii săi trebuie 
să-și orienteze prioritar atenția, 
în principal este vorba mai 
ales de existența unor locuri 
înguste Ia Fabrica de regene
rare a uleiurilor minerale, ceea 
ce face ca in fapt capacitatea 
acesteia să fie mult diminuată 
față de nivelul planului ; tot
odată. comparativ cu tehnologi
ile folosite astăzi pe plan mon
dial — care permit, prin rege
nerare, obținerea a 45—50 la 
sută și chiar mai mult ulei 
proaspăt — la F.R.U.M. procen
tul este mult mai mic, datorită 

acestor motive mii de tone de 
ulei irosindu-se sau in cel mai 
bun caz fiind folosit drept 
combustibil. (Ceea ce. la urma 
urmei. înseamnă tot irosire pen
tru câ in timp ce o tonă de 
ulei utilizată drept combustibil 
costă 230 dolari, uleiul regene
rat are un preț de două-trei ori 
mai inareh

Dealtfel, din cite ni s-a spus, 
aceste probleme sint in curs de 
a fi rezolvate, o nouă tehnolo
gie fiind pusă la punct de 
către specialiștii I.CJ.T.P.R. 
Ploiești, ea urmind a fi apli
cată cu începere din anul 19BÎ. 
Totodată, apreciem că se impune 
ca Centrala PECO să acorde 
mai multă atenție stabilirii co
telor de predare a uleiului 
uzat îndeosebi in ceea ce pri
vește intreprinderile de prelu
crare a cauciucului și maselor 
plastice sau cele de lacuri, co
lora nț i și vopsele care, prin 
însăși natura procesului tehno
logic. consumă integral canti
tăți ridicate de uleiuri. Sint. 
de asemenea, și exemple in
verse. ale unor întreprinderi 
pentru care cotele sint mult 
mai mici, in principal aceste 
r.ecorelări datorindu-se tocmai 
insuficientei capacități de pre
lucrare a uleiului uzat. Din ace
eași pricină, am remarcat o 
anume îngăduință nejustifi
cată a factorilor autorizați din 
cadrul centralei față de cei care 
refuză sistematic să-și predea 
integral și la timp cota stabilită 
de ulei uzat, in general nici 
măsura cea mai des folosită în 
astfel de cazuri — nelivrarea 
de ulei proaspăt — nu este 
intru totul respectată și apli
cată, căutindu-se fel de fel de 
subterfugii păgubitoare în 
ultimă instanță și pentru res
pectivii restanțieri, dar mai ales 
pentru Centrala PECO și eco
nomia națională.

UNII ECONOMISESC CU TONA, 
ALȚII RISIPESC CU CISTERNA...

— într-adevăr, ne spunea eco
nomista Carmen Oancea. din 
cadrul serviciului desfacere, 

avem mari probleme cu cei care 
refuză să-și respecte obligațiile 
fațĂ de noi. obligații deloc fa
cultative. stabilite cu claritate 
prin Decretul Consiliului de 
Stat. Că este vorba, in princi
pal. de factori subiectivi, o de
monstrează faptul că unități, 
oarecum similare prin profilul 
loț de activitate. aparțimnd 
aceluiași minister sau chiar ace
leiași centrale, se înscriu cu 
livrarea către noi de cantități 
suplimentare de uleiuri uzate. 
Astfel. in primul trimestru Com
binatul siderurgic Hunedoara 
ne-a livrat suplimentar 30.6 tone, 
Uzina de aluminiu Slatina — 
7 tone. I.C.M. Reșița — 25 tone. 
Tractorul Brasov — 75 tone. 
Met rom Brașov — 11J tone. 
I.T.A. Constanța — 20 tone. 
I.E. Bistrița — 9 tone. în ace
lași timp, unități, cum spuneam, 
ținind de multe ori de aceea-i 
centrală, avind deci ca și în
treprinderile de mai sus condi
ții reale de a-și suplimenta 
livrările, din lipsă de preocu
pare și interes iși încalcă frec
vent obligațiile prevăzute de 
legile in vigoare. Amintesc 
astfel aici C. S. Galați, cu res
tanțe de 117 tone. C. S. Reșița 
— 42 tone, C.O.S. Tirgoviște — 
31 tone. întreprinderea ..23 
August" București — 16 tone, 
Centrala Canal Dunăre — Ma
rea Neagră — 57 tone, I. E. Cra
iova — 13 tone, fără ca lista să 
fie * nici pe departe epuizată, 
în total, doar la nivelul pri
mului trimestru, aceste restanțe 
se ridică la peste 500 tone". 
Dincolo de perturbațiile provo
cate in activitatea FRUM, a 
Centralei PECO, aceste între
prinderi neprimind, firesc, can
titățile necesare de ulei proas
păt, ne întrebăm cum iși desfă
șoară activitatea, cum contribuie 
Ia buna întreținere a utilajelor 
din dotare ? Pentru că, se cu
vine să arătăm aici, nu întîmplă- 
tor in mare parte indicele de u- 
tilizare a mașinilor unelte și u- 
tilajelor acestor întreprinderi 
este frecvent sub cel planificat, 
numărul de staționări acciden
tale fiind, compensatoriu pro

babil (costisitoare compensare !), 
mult peste cel admisibil !.

JUSTIFICĂRILOR,
UN RĂSPUNS CONVINGĂTOR 
AL EXPERIENȚEI VALOROASE
Am luat legătura cu mai multi 

factori cu atribuții in recupera
rea și predarea uleiurilor u- 
zate. Ni s-au prezentat și invo
cat fel de fel de motive și jus
tificări mai mult sau mai pu
țin intemeiate. Astfel, subingi- 
nerul Ion Ion. șeful biroului de 
valorificare a materialelor re
folosibile al întreprinderii „23 
August" și economistul Marin 
Ion. din cadrul serviciului apro
vizionare al întreprinderii 
„Vulcan", pretind că restanțele 
lor se datoresc lipsei de recep
tivitate a întreprinderii de 
transporturi auto care nu le asi
gură la timp cisternele necesare. 
Pentru a le demonstra că a- 
tunci cind există preocupare nu 

■ sint motive insurmontabile, ’ le 
propunem spre analiză exemplul 
oferit de Ion Drăghici. șeful ser
viciului aprovizionare al IMG 
București : ..Cu mijloacele noas
tre. am construit in incinta u- 
zinei 3 bazine tip PEJCO, comu- 
nicind intre ele. fiecare cu o ca
pacitate de 15 000 1 in care colec
tăm uleiurile arse preluate de la 
secții. Apoi, deoarece la depo
zitul PECO Băneasa se întim- 
pla frecvent ca cisternele 
noastre să staționeze 2—3 zile și 
cliiar mai mult — ba. uneori, 
nici măcar nu erau primite — 
și, cum in plus, avem de ridicat 
mari cantități de uleiuri de la 
Rimnicu Sărat, pentru ca cis
ternele noastre să circule în
cărcate la capacitate în ambele

Credem că nu mai este nevoie să insistăm asupra necesității regenerării uleiurilor minerale. 
Avem, la Rimnicu Sărat, o întreprindere modernă, care dispune de utilaje și tehnologii adecvate, com
parabile prin performanțe cu cele similare folosite pe plan mondial. Important este ca toți consuma
torii de uleiuri minerale să acorde o atenție sporită colectării și predării la depozitele PECO, să gospo
dărească mai judicios aceste uleiuri. Un rol mult mai activ în acest domeniu se cuvine să aibă și orga
nizațiile U.T.C. din respectivele întreprinderi, cu precădere tinerii care lucrează în cadrul secțiilor 
mecâno-energetic. în acest sens, ar;trebui mai frecvent organizate acțiuni de colectare și depozitare a 
uleiului uzat, in locuri special amenajate, tot de către tineri, in cadrul cărora uleiul să fie sortat de 
la bun început, evitindu-se astfel deprecierea sorturilor de calitate superioară. Vom consemna m pa
ginile ziarului astfel de binevenite acțiuni, contribuind la generalizarea oricăror experiențe in 
acest domeniu. EMIL STANCIU

ARGUMENTE PENTRU 
ECONOMISIRE

- O tonă de ulei regenerat economisește 3 tone de țiței și 
250 kg de alte produse petroliere, cu un cost pe piața mon
dială de aproape 800 dolari.

- O singură tonă de țiței astfel economisit constituie ma
terie primă pentru :

• 35 kg policlorură de vinii
• 20 kg polistiren
• 10 kg polietilenă
• 5 kg poiipropilenâ și alte produse 

sau
• 300 I benzină
• 150 I motorină pentru motoare Diesel
• gaze lichefiate, bitum și alte produse chimice.
- Dintr-o tonă de ulei uzat, prin regenerare, se obțin 500 

kg ulei proaspăt și 300-350 kg motorină și benzină ușoară.
- In acest an se prevede să se recupereze circa 30 la 

sută din întreaga cantitate de uleiuri minerale.
- In 1985, gradul de colectare a uleiurilor va ajunge la 41 

la sută, prin regenerarea a 136 000 tone uleiuri uzate, urmind 
a se economisi peste 400 000 tone țiței.

sensuri, am hotărit să predăm 
direct la FRUM întreaga can
titate de ulei uzat".

Așadar, motivele invocate de 
cei de la Vulcan și „23 August" 
rămin simple motivații, justifi
cări, datorate lipsei de inițiativă. 
La rindu-i, Nicolae B^rbu, șe
ful serviciului aprivizionare al 
Trustului Electromontaj, în
cearcă să ne argumenteze că 
restanțele trustului s-ar datora 
de asemenea unor cauze obiec
tive : parcul de utilaje fiind 
răspindit in întreaga țară, este 
imposibil ca tot uleiul să fie co

lectat, drept pentru care, nu o 
dată, s-a cerut diminuarea ma
sivă a cotei. Că totuși rezervele 
de recuperare a uleiului mine
ral la nivelul trustului nu sint 
nici pe departe epuizate, ne-a 
confirmat-o chiar tovarășul 
Barbu informindu-ne că mai 
sînt încă multe cazuri cînd trac
toriștii sau excavatoriștii Elec- 
tromontajului aruncă de-a drep
tul pe cimp uleiul ars. Cu alte 
cuvinte, uleiul ars poate „fo
losi" la poluarea mediului dar 
nu poate fi recuperat ! Ciudată 
optică !



„SCÎNTEIA TINERETULUI" pag. 4
--------------------------- >
JOI 14 MAI 1981

ZIARIȘTII COLABORATORI NE SCRIU
A ADUCE AGRICULTURA LA ZI... PASIUNE

Am poposit de curînd într-o 
frumoasă comună de lingă Ca
pitală. Nu numai numele ei — 
GRĂDINARI — îmi dovedea 
hărnicia străveche a locuitori
lor de-aici, ci și faima contem
porană a neintrecuților legumi
cultori, care au reușit prin tru
da lor să transforme fața satu
lui intr-o modernă localitate a 
județului Giurgiu. Case mari și 
luminoase, cu etaj, cu alei pie
truite, cu terase cochete ; so
larii uriașe pornind de sub 
streașină caselor și intinzin- 
du-se pe aproape tot lotul per
sonal al cooperatorului. faima. 
C.A.P. cu o mare putere econo
mică, noile grajduri zootehnice 
și complexul de irigații care va 
dărui cu bucuria apei peste 
1 100 ha ; șoseaua asfaltată și 
marginile ei lucrate pină în ve
cinătatea trotuarului, școala 
nouă, complexul comercial dat 
de curind în folosință — emanau 
atita dragoste de pămînt...

Oamenii de aici ieșiseră să 
întimpine primăvara cu brațe 
puternice, hotărite să smulgă 
gliei roadele bogate. L-am in- 
tilnit pe unul dintre ei : Florică 
Tudor, secretar al comitetului 
comunal U.T.C. și director al 
căminului cultural, tehnician 
legumicol Ia C.A.P. I-am aflat 
preocupările, visurile.......Trebuie
să aducem agricultura la zi * — 
mi-a spus el. Expresia m-a im
presionat prin viziune și anga
jare, prin modul concret in care 
acest tînăr înțelege să trans
pună in faptă sarcinile trasate

Sub îndrumarea atentă a 
maiștrilor și a muncitorilor 
cu vechi state in muncă, e- 
levii Liceului industrial 
„Steagul roșu“ și ai Scolii 
profesionale se pregătesc 
pentru a deveni muncitori de 
nădejde ai întreprinderii de 
autocamioane Brașov.

Foto : NICOLAE 
LEPĂDATU

cititorii
PROPUN, SESIZEAZĂ

• In zona complexului „Nord“ — Ploiești, 
cu cițlva ani in urmă, sute de tineri din in- 
treprinderile prahovene lucrau de zor la ame
najarea unui parc. Sculpturile, aranjamentul 
inedit al arbuștilor ornamentali, aleile și locu
rile de joacă pentru copii, îndemnau la odih
nă și recreere. Acum, trecind prin acest parc, 
am avut deziluzia sg constat că nimeni nu s-a 
mai ocupat de întreținerea lui. Propun ca or
ganizațiile U.T.C. ale școlilor din apropiere să 
inițieze urgent acțiuni de muncă patriotică 
pentru reamenajarea parcului care pină nu 
de mult constituia un important punct de 
atracție pentru cetățenii din zonă. (Aurel Dră- 
ghiei. Brazi — Prahova).
• Noi, locuitorii orașului Petroșani, ne con

fruntăm cu unele probleme pentru rezolvarea 
cărora rugăm redacția „Scinteii tineretului** să 
intervină :

1. Știm că filmele au menirea educației, pre
gătirii pentrir viață și chiar a recreerii după 
o activitate utilă depusă in slujba societății. 
Astfel și în orașul Petroșani există trei ci
nematografe. într-una din duminici la cine
matograful „Republica" de pe strada Repu
blicii a rulat de la ora 18!00 filmul ..Pe ari
pile vintului". La casă era afișat costul unui 
bilet 6,25 Iei. întrebind de ce un bilet costă 
atit de scump — un bilet obișnuit costă 2,50 
lei — mi s-a răspuns că filmul are două se
rii și jumătate, și de aceea s-a fixat acest 
preț. Același film a mai rulat și la alte ci
nematografe și a fost considerat ca avind două 
serii, iar prețul a fost stabilit ca atare. De 
ce totuși conducerea cinematografului ..Repu- 
blica“ a procedat astfel ? Știm că orice film 
are și o completare, dar operatorii, aproape 
întotdeauna, la ultimul spectacol al zilei o 
fac să dispară. Astfel s-a întimplat și in du
minica amintită. De ce oare ?

2. Pentru a sprijini populația în predarea 
ambalajului de sticlă au fost desființate cele 
două centre de achiziții* din cartierul „Aero- 
port'4, uimind ca această activitate să fie pre
luată de magazinele alimentare. Numai că. de
seori locuitorii cartierului sint intimpinați cu 
răspunsul „Nu primim sticle și borcane**. Dis- 
cutînd cu șeful unității Alimentara din ca
drul Complexului ..Dacia* am aflat că nu se 
primesc lăzi de lemn pentru ambalarea sticle
lor și a borcanelor. De ce nu se primesc ? Cine 
se face vinovat de faptul că cetățenii acestui 
cartier sint nevoiți să arunce ambalajele ? 
(Popa Valeriu. str. Saturn, Bl. 7, Sc. 2. ap. 58 
Petroșani — Hunedoara).

• Vă rog in numele elevilor, profesorilor, 
muncitorilor și călătorilor de pe ruta Colibași— 
Pitești să interveniți la conducerea I.T.A. Ar
geș. in sensul înființării anei stații (pe tra
seul Pitești — Cimpulung) in dreptul plăcii 
indicatoare Clucereasa, la ramificația șoselei 
Cimpulung — Mioveni.- în acest fel am pu
tea beneficia și noi, locuitorii cătunului Clu
cereasa. de condiții corespunzătoare de nave
tă. (Pirvulescu Gheorghe).

de cel de al II-lea Congres al 
țărănimii. „Și ce înseamnă, 
după tine, să aducem agricul
tura la zi ?“ — l-am întrebat eu. 
„Mai intii, că anul acesta a- 
proape că am dublat contracte
le la legume cu statul, sistemul 
de irigații este terminat, sola- 
riile de legume ale C.A.P.-ului 
sint la fel de frumoase ca cele 
particulare, fiindcă noi dăruim 
pămintului aceeași bucurie, a- 
ceeași dragoste ca și copiilor 
noștri. Mai înseamnă și cultură, 
civilizație : eu am terminat li
ceul de specialitate, in timpul 
liber scriu versuri, fiindcă exis
tă și o poezie a cimpiei. sint 
membru al cenaclului literar din 
comună. interpret amator la 
montajul literar și in brigada 
artistică, joc in echipa de tea
tru. Sint in Grădinari mulți ti
neri care au rămas in sat. in- 
țelegind că și aici avfan de în
făptuit lucruri tot atit de im
portante ca in industrie**. Iată 
— mi-am zis. cum o expresie 
nouă înflorește in mintea unui 
tinâr țăran : ,.A aduce agricul
tura la zi*4!

ION C. ȘTEFAN SABIN BODEA

organele de resort
RĂSPUND
• Friptu Daniel. Sal Urleasca, comuna Tra

ian, județul Brăila : în urma verificării as
pectelor sesizate de dumneavoastră, efectuată 
de către tovarășul Micu Valeriu, președinte
le Consiliului tineresc sătesc din cadrul Co
mitetului județean Brăila al U.T.C. s-au con
statat următoarele : după absolvirea primei 
trepte de liceu și după satisfacerea serviciu
lui militar, adică in anul 1978, ați fost înca
drat ca muncitor necali^icat la I.P.NC. Ur
leasca. Datorită măririi capacității de produc
ție a întreprinderii a crescut și numărul la- 
boranților din cadrul laboratorului de probe 
fizico-chimice și ați fost detașat să lucrați in 
acest laborator. In perioada 8 ianuarie — 10 
februarie 1979, deși nu erați calificat in me
seria de laborant, ați fost trimis împreună cu 
alți patru laboranți, absolvenți ai școlii post- 
liceale Viile Noi — Constanța, Ia un curs de 
perfecționare de pe lingă Oficiul de tehno
logie și control tehnic Bâneasa. După absol
vire v-ați desfășurat activitatea în cadrul la
boratorului de probe fizico-chimice. în timpul 
campaniei agricole de toamnă din anul 1979 
ați fost detașat la baza volantă a I.P.N.C. Ur
leasca de la Bordei Verde ca laborant. în 
această perioadă (13 septembrie 1979 — 12 ia
nuarie 1980) pentru abateri grave de la dis
ciplina muncii ați fost sancționat cu retro
gradarea cu o categorie de retribuire și aver
tisment. Faptele au fost recunoscute de dum
neavoastră și nu mâi insistăm asupra acestui 
aspect. In perioada următoare v-ați internat 
intr-un sanatoriu și apoi ați reinceput acti
vitatea in cadrul aceluiași laborator de probe 
fizico-chimice. De cind v-ați reinceput activi
tatea și pină Ia data de 12 octombrie 1980 ați 
comis alte abateri de la disciplina muncii, aba
teri grave care au obligat conducerea unită
ții să vă treacă din postul de laborant — că
ruia nu-i mai făceați față — in postul de 
muncitor necalificat. Decizia a fost confir
mată in unanimitate de voturi de către adu
narea oamenilor muncii de Ia I.P.N.C. Ur
leasca din luna octombrie 1980. După aceasta, 
nu v-ați mai prezentat la lucru, fapt pentru 
care, in ședința din 16 ianuarie a.c. Consiliul 
oamenilor muncii din unitate hotărăște des
facerea contractului dumneavoastră de mun
că. Decizia a fost confirmată și in adunarea 
generală a oamenilor muncii din ianuarie a.c. 
In urma discuțiilor purtate de către pomite- 
tul județean Brăila al U.T.C. cu tovarășii din 
conducerea I.P.N.C. Urleasca s-a hotârit în
cadrarea dumneavoastră in muncă, pe postul 
de muncitor necalificat urmind ca. in funcție 
de comportarea pe care o veți avea, să fiți 
reîncadrat pe postul de laborant.

Redactorul rubricii DOMNIȚA VĂDUVĂ

Cine-1 privește pe tinărul in
giner chimist Gh. Știucă de la 
C.I.C. Arad, aplecat peste docu
mentațiile tehnice, nu bănuieș
te, poate, că in această minte 
iscoditoare, pusă in slujba per
fecționării continue, sălășluiește 
cu rod după orele de program, 
o a doua pasiune : ceramica. 
Fondator de aproape patru ani 
ai cercului de ceramică și artă 
decorativă de pe lingă Clubul 
tineretului din Arad, inginerul 
Gh. Știucă a reușit să atragă in 
jurul său alți tineri pasionați 
de această expresie a artei : AL 
Balog. Torok Zoltan. loan Du- 
daș, ca să numim doar pe ciți- 
va dintre ei. Vorbind despre 
viitor, și unul apropiat, condu
cătorul cercului mi-a mărturisit 
Că intenționează să inițieze O 
clasă de elevi in această fru
moasă posibilitate ce petrecere 
a timpului liber.

Participant. Ia o expoziție de 
artă decorativă pentru infru-

De la
într-o vreme a cărțoaielor, in

tr-o vreme in care autorii iși duc 
la editură manuscrisul cu furgo- 
neta, Tudor Octavian publică la 
Editura Eminescu un volum de 
proză de dimensiunile fragile ale 
unei plachete de versuri : „Isto
ria unui obiect perfect**. Semni
ficativă pentru intreg volumul 
mi se pare povestirea „Anul de 
hirtie". Vasilica Popescu, vădu
vă de mărunt slujbaș de tip ce- 
hovian, moștenește de la răposa
tul un spațiu locativ ocupat cu 
colecții de ziare și reviste. 
Ne-anj afla in plină proză a lui 
Radu Cosașu. cu ai săi absoluți 
cititori de jurnale și. evident, 
absoluți cunoscători ai iunbuor 
de circulație internaționala m 
care apar publicațiile citite de 
Radu Cosașu. dacă Vasile Po
pescu. erou! lui Tudor Octavian 
și răposatul Vasilirăi . Popesru

ii
difen- 
miga^ă

respect.

ra

țX

;par. îs -ouviui mar
de

ai Renașterit care-<! aagum
lntr-un col: de tablou, prin auto-
portret. arirea. Acea-tâ
lume const din pa gin »*^ na-
relor și re•.istekx* nu num*; că
oferă Va siiicăi Bope^cu auiarea
metafizică prin care trec toți 
creatorii care se respectă, dar 
este, pentru privitori, de pu
terea impresionantă a unei
lumi reale. Se află aici,
in această paradoxală isto
risire, intenția care consti
tuie însuși nucleul volumului 
semnat de Tudor Octavian, o in
tenție ținind de estetica literară. 
Asemenea altor povestiri din vo
lum. „The Peas Foundation**. 
„Sigismund I al naivilor*\ ..Anul 
de hirtie** e o tristă și paradoxa
lă ironizare a gesturilor înso
țind public actul creației. In 
procesul de creare a unei lumi 
artistice din hirtie de ziar, Va
silica Popescu face și trăiește 
gesturile unui Balzac : de la sta
rea de leșin dulce pe care ți-o dă 
satisfacția operei proaspăt în
cheiate, pînă la gifiiala efortu
lui creator. Cruzimea ironistului. 
amintind de satiricii englezi, de 
un Huxley. Saaki, Vaugh apare 
din obiectul final al acestui pro
ces de creație : flori din coperți-

FAPTE ALE SPIRITULUI 
ROMÂNESC

(Urmare din pag. D 
socialist s-au transformat, da
torită condițiilor politice și so
ciale pătrunse de adinei și noi 
înțelesuri, intr-o creație de 
mare anvergură a umanismului 
revoluționar, avind ca domi
nantă educarea complexă a 
omului. înnobilarea prin mun
că, știință și cultură a con
structorilor vieții românești 
contemporane.

Este, desigur, meritul Parti
dului Comunist Român care, 
prin concepția-i revoluționară 
privind literatura și arta. a 
stimulat și încurajat puternic 
realizarea unor opere de reală 
valoare inspirate din emoțio
nantele fapte de eroism al po
porului, din lupta tensionată 
pentru transformarea conștiin
ței maselor, pentru configura
rea cu pregnanță a omului me
reu innoindu-se sub imperiul 
necesităților veacului și ale 
vieții de aici de la noi. Dato
rită libertății de creație șl di
versității stilurilor ce se mani
festă plenar in cuprinzătorul 
spirit al umanismului revolu
ționar. ne putem minări azi cu 
o mare literatură, profund so
cială și politică, literatură care 
dezbate, la un înalt nivel, teme 
ale schimbărilor structurale ale 
societății noastre, schimbări ce 
țin de patriotismul funciar al 
poporului român, de înțelege
rea muncii ca ideal al frumo
sului. de iubirea și dăruirea 
energiilor pentru propășirea 
patriei. Aceleași cuvinte, de 
aleasă prețuire pentru creația 
muzicală și cea plastică, pen
tru arta spectacolului și a fil
mului. La — r.u o dată — 
spectaculoasele realizări eco

ironie la
le revistelor ilustrate, un șifonier 
din articole de fond, un intreg 
apartament construit din coli 
editoriale. Și alte povestiri sini 
tot at it ea necruțătoare ironizări 
ale actului creației așa cum se 
conturează el în confesiunile pu
blice ale scriitorilor, dar mai ales 
in biografiile romanțate. In „The 
Peas Foundation**. in care 
Nicolae Manolescu a văzut oblic 
satira witseh-ului turistic, eroul 
principal. Gheorghe Mazăre, un 
fel de Toaoer Hrib mea ne
descoperit, trece prin ceea ce 
toate biografiile romanțate nu
mesc sacrificiul ceru: ce marea

CRONICA LITERARĂ
T»dor Octavua : .ISTORIA 

V\T1 OBIECT PEBfECT- 
<Editară La.stxi IMt»

creație : penzru creația sa. de 
fapt • a fap-
tetar «aresta. raof Gbeorgfie Ma
zăre e ooeăcfc ««seata'rr s cn 
cqcvT~Bere de ceocetâ^esx* tai. 
AIU crea tar. caotarrati de âxo- 
na inerarjr-u. aa traversai. pen
tru r.ec.'—* de a
adevărul despre cooiesaporanii 
iar. experiențe mcir mai drama- 
txe. Gheorghe Mazăre ia din 
c »c ta ciad. intr-o cu

cvxra«ra.â rdravână : .Teatru 
rr—ăta l-*o bifat târî mi. El ii 
seria sâ ei ii rietatgeaa. O treabă 
făcută <espodâre<te“ Ca și In 
carul marilor creatori, motivația 
sancțiunii din partea societății 
e ^na de bun simț : cine-i dă 
dreptul Iui Gheorghe Mazăre să 
>”.e adevărul despre ceilalți ? 
N:.—eni : „Cum adică, ziceau ti
ranii. ta scrie tot ce fac ei ? 
Ctae-i dă lui dreptul ?

Intr-un fel aveau dreptate : 
dreptul nu i-l dădea nimeni**.

Inir-o viață literară agitată de 
ample interviuri, de profesiuni 
de credință, de supărări cu critica 
și cu toți ceilalți a creatorilor 
Tudor Octavian se remarcă prin 
consecvența cu care tace in jurul 
ooerelor sale. Dincolo de o po- 
sibilă modestie, această tăcere iși 
are. cred, resorturile in posibila 
atitudine care stă Ia baza proze
lor sale din „Istoria unui obiect 
perfect** : aceea de a nu se lua 
ir. ^enos ca scriitor și poate de 
a r.u lua in serios nici ideea de 
literatură. „Anul de hirtie**, 
..Sigismund I al naivilor**. „The 
Peas Foundation*4 trădează o 

nomice, faptele spiritului ro
mânesc rin cu aura lor de 
ne-trecere. de inveșnicire a 
ur.ui ec al dreptății și liber
tății celor mulți.

La setea de cultură și de 
frumos a maselor muncitoare 
— stare esențială a unei na
țiuni in plină afirmare — 
Partidul Comunist Roman a 
răspuns cu profundă înțelege
re prin promovarea unei arte 
majore, prin difuzarea aces
teia in mase, contribuind, ast
fel, la ridicarea înțelegerii de 
către cei mulți a fenomenului 
de cultură superior. Mai mult, 
pentru implicarea in creație a 
cit mai largi categorii sociale. 
Festivalul national ..Cintarea 
României** — inițiativă a secre
tarului general al partidului — 
prilejuiește multiple posibili
tăți de afirmare a talentelor in 
domeniul științei și țehnieii, al 
literaturii și artei, al creației 
populare și folclorului. Aceas
tă emulație la scară națională 
constituie, intr-adevăr, cea mai 
mare, cea mai complexă miș
care culturală de masă din is
toria țării, fiind, totodată, in 
sensul cel mai bun, o demo
cratizare în esență a creației.

Nu incape îndoială că din 
dramatica și izbinditoarea is
torie a Partidului Comunist 
Român, ultimii șaisprezece ani 
ni se înfățișează ca fiind cei 
mai fecunzi, ani care au adus 
României o stare înfloritoare, 
un prestigiu internațional 
binemeritat. La acestea crea
ția spirituală are o contribuție 
considerabilă, fiind cea care, 
în ultimă instanță, • validează 
prin opere de artă netrecătoa
re tăria timpului socialist, vi
talitatea României moderne.

satiră
suspiciune față de luarea în 
serios a literaturii prin gesturi 
publice de mare solemnitate. 
Clișee ale biografiilor romanțate 
sint aruncate in aer cu o cruzi
me cu atit mai mare cu cit auto
rul n-are pretenția unor invenții 
epice. Petrecindu-se in spațiul 
unei realități despărțite de fan
tastic printr-un hotar nesigur, 
mișcător, povestirile sale creează 
in permanență impresia unor 
sirguincioase reportaje. Gesturi
le fundamentale sint ale reporte
rului : intervenția 1b text a au
torului. gospodăreasca așezare a 
structurilor, concluziile tipice. In 
chip paradoxal insă, această 
neiuare in senos a ideii de lite
ratură oe întoarce împotriva au
torului însuși. Excelent profesio
nist al scrisului, autor al unor 
cărți pentru rare menta un loc I 
de frunte in rindul scriitorilor 
contemporani. Tudor Octavian 
pare că se joacă de-a literatura.
Cu eseepția povestirii ..Maria. I 
Maria. Maria-. în nici un mo- i 
roent „Isteria nn«i obiect per
fect- nu trădează ceea ce 
Kăerxețard numea . ^praal din 
earwee peetataT. acea 

reza autorul pare că nu putea sâ 
fie aTîeeva dect scriitor- Ab
sența acestui _scm* dm povesti
rile bn Tudor Octavian face ca 
votant! să pară mai degrabă 
produsu! unei fascinante, șerpui
toare inteligențe. eon<tnnindu-se 
m paradoxuri, decit al unui sa
tiric a cărui cruzime in raport 
cu himea reală ascunde o tristețe 
universală reprimată cu severi
tate. Scrise ușor, cu o surprinză
toare minuire a mijloacelor ar
tistice. povestirile sale par ale 
unui autor aflat intr-un pariu cu 
cititorii : cum se face repede și 
fără fasoane, avind la indetninâ. 
alături, ustensilele necesare, o 
bucată de proză. Calitatea 
deosebită a prozelor din vo
lum infirmă insă acest x joc. 
Oricit ar face-o Tudor Octavian 
pe nepăsătorul in raport cu li
teratura, oricit ar încerca să ne 
demonstreze că literatura e mai 
degrabă o meserie decît un des
tin. aceste povestiri din „Istoria 
unui obiect perfect** nu pot fi 
decit produsul iubirii de litera
tură pe care autorul refuză s-o 
recunoască pustie. ..Istoria unui 
obiect perfect** ascunde un mare 
talent care pentru a se întru-

* chipa într-o mare carte are ne
voie să-și amintească de un 
adevăr : o femeie căreia nu-i 
spui c-o iubești, oricit de desuet 
ar fi aceasta. în mod sigur se 
mărită cu altul.

ION CRISTOIU

înnoirea și
(Urmare din pag. I) 

tre „premierele** colectivului de 
la „Unirea4*, utilaje care, prin 
performanțele lor tehnico-eco- 
nomice, se aliniază cu succes ce
lor existente pe plan mondial.

Pentru anul în curs, pro
gramul de asimilări al între
prinderii (parte integrantă din 
programul de asimilări mașini și 
utilaje pentru industria ușoară 
elaborat de M.I.U. in colabo
rare cu M.I.C.M.), , cuprinde o 
serie de produse noi, in pre
mieră absolută, precum și mo
dernizări, care fac obiectul preo
cupărilor tuturor specialiștilor, 
atit din întreprindere, cit și din 
cadrul nucleului de cercetare- 
proiectare existent la „Unirea". 
După cum am fost informați de 
cadrele de conducere de la ni
velul întreprinderii, acum, după 
ce au trecut 4 luni din acest 
an. noile mașini și utilaje se 
află în stadii avansate ale pro
cesului de asimilare. Astfel, este 
în curs de realizare prototipul 
unei mașini de dublat-răsucit 
fire groase, destinată fabricilor 
de covoare de la Sibiu, Beclean, 
Șiret. Producerea lor in serie 
va însemna completarea liniei 
tehnologice de prelucrare a fi
relor pentru covoare, din care 
întreprinderea clujeană a livrat 
anul trecut mașinile de filat lină 
semioieptânata, înainte aduse 
din import. Tot în fază de pro
totip, după cum ne preciza in
ginerul Mircea Tftutan. se află 
și modernizarea oardei de bum
bac care va realiza o produc
ție de 45—50 kg/h, față de 30 
kg/h în prezent, respectiv o 
creștere a productivității muncii 
cu 50" q. Va fi finalizat in cu
rînd $i prototipul noii carde nu
mită „tandem4*, pentru filaturi
le fle bumbac, care va fi uti
lizată la prelucrarea superioară 
a materialelor refolosibile din 
filaturi. La acestea se adaugă

CENACLUL „CONFLUENȚE “ 
IN AVANPREMIERĂ

Astăzi, la ora 19, în sala Ansamblului artis
tic al U.T.C. din strada Gutenberg nr. 19 are 
loc o nouă ședință a cenaclului

CONFLUENTE
Citesc MIRCEA CĂRTĂRESCU (poezie) și 

MIRCEA SĂNDULESCU (proză) prezentați de 
GHEORGHE TOMOZEI și ALEXANDRU DO- 
BRESCU.

MIRCEA SĂNDULESCU:0
— Di seară vei citi in cenaclu 

un fragment dintr-un roman in 
curs de apariție. „Păstrăvii me- 
eaeiei'* și vei avea, sint sigur, 
succes. Dealtfel, in generai, te 
■umeri printre tinerii scriitori cu 
sânta .

— Da. am avut șansa să... Dar 
cme-rn; garantează că infrin- 
gerea nu-și asumă adesea chipul 
sunzător al victoriei ? ! (dar 
despre asta altădată).

Deci am avut șansa să des
copăr că lucrul la care mă pri
cep cel mai bine e să scriu. Și 
că trebuie să fac pe lumea asta 
ceea ce mă pricep mai bine. Mă 
uit la această limbă imaterială 
si-mi zic că trebuie să tai niș
te calupuri mari din ea. Deși 
e afurisit de greu. Mai rele ca

CĂRTĂRESCU:MIRCEA
— In ce stare de spirit vii sâ 

eitesti versuri la cenaclul „Con
fluente4* ?

— Am primit cu bucurie invi
tația de a citi la cenaclul ..Con
fluențe**. de a cărui seriozitate 
și spirit democratic am avut o- 
cazia sâ mă conving în cele 
citeva ședințe la care am parti
cipat. Ca poet cii formație de 
„cenaclist", prefer de departe o 
lectură in contact nemijlocit cu 
publicul și critica, unui grupaj 
in presă, unde apar de obicei 
lucruri vechi (uneori de ani de 
zile) alese pe criterii ciudate, 
după gusturi la fel de stranii. 
Astăzi, zic eu, o lectură în ce
naclu este adevărata probă a 
focului pentru un poet.

— Care ți se pare că este nota 
particulară a ședințelor cenaclu
lui nostru ?

— Structura inedită, specială, 
a cenaclului „Confluențe** favo
rizează apariția „serilor de ex

modernizarea produselor
mașina de filat cinepă prin pro
cedeu umed și altele. în total 
64 la număr, prin realizarea că
rora se va reduce efortul va
lutar la beneficiar cu peste 50 
milioane lei. Preocupările co
lectivului în direcția elimină
rii substanțiale a importului sint 
evidențiate și de următoarele ci
fre ; dacă in 1979 valoarea im
portului (raportată la producția 
marfă) era de 8°o, în 1981 este 
de numai 1,3®’0. Aceasta repre
zintă cea mai semnificativă 
probă a capacității creatoare, a 
maturității profesionale de care 
dau dovadă oamenii muncii de 
aici, tineretul din sectoarele 
cheie ale producției. Pentru câ 
nu trebuie omis nici un moment 
faptul că organizația de tineret, 
care numără peste 1 000 de ti
neri, se află in primele rînduri 
ale bătăliei pentru nou, pentru 
calitatea și competitivitatea pro
duselor purtind marca întreprin
derii lor. „Pe lingă participarea 
la soluționarea problemelor cu
rente de producție, la efectuarea 
unui număr important de ore de 
muncă patriotică pentru mon
tajul unor mașini destinate ex
portului, tinerii, uteciștii noștri 
— ne preciza Vasile Iozan, se
cretarul Comitetului U.T.C. pe 
întreprindere — se numără 
printre cei care se înscriu cu 
rezultate* deosebite pe linia pro
movării noului, a progresului 
tehnic, a introducerii ultimelor 
cuceriri ale științei și tehnicii în 
producție. Dovadă este și numă
rul mare de teme de cerceta
re, pe care uteciștii și le-au 
propus". Ele ne-au fost sinte
tizate de tinărul ing. Vasile So- 
poran, responsabil cu probleme 
profesionale în cadrul Comite
tului U.T.C. pe întreprindere și 
de ing. Radu Marfievici, pre
ședintele cercului „Montato- 
rul“. Asimilarea în țară a 
grupului conic la mașina de fi

iepurii aceste cuvinte. Fug* care 
încotro lacome de sensuri.

— Mi-ai vorbit pină acum nu
mai despre tine. Dar oamenii pe 
care i-ai intilnit ?

— Am mai avut șansa să in- 
tilnesc editori care mi-au de
venit călăuze și nu ne-am mai 
despărțit nici după apariția căr
ților. Iată : această carte la care 
lucrez acum și din care voi citi 
un fragment, am scris-o la în
demnul lui Mircea Sântim- 
breanu. O altă carte, prezenta
tă tot aici acum 3 luni, s-a îm
plinit excelent datorită lui Va
leriu Râpeanu. Am mai avut 
sansa să fiu sănătos, să nu-mi 
pierd vitalitatea, curajul.

Am avut, mai presus de toa
te șansa de a fructifica toate 
aceste șanse. ț

cepție** și recitalurilor-5pectacol, 
urmate de aspre, dar elegante 
turnire de idei. Voi face tot ceea 
ce depinde de mine pentru ca 
și seara in care voi citi (alături 
de cunoscutul prozator Mircea 
Săndulescu) să fie un aseme
nea spectacol. M-am oprit la 
citeva poeme din al treilea vo
lum de versuri al meu, termi
nat de curînd, care se numeș
te poate provizoriu „Poeme de 
amor44 și care sper să apară in 
1982. Este o carte la >care am 
lucrat cu plăcere, in care am 
încercat să îmbin o serie de re
gistre și procedee tehnice pen
tru a crea două imagini care se 
suprapun : a unei femei și a 
unui oraș.

Fiind obișnuit cu critica „o- 
rală44 (pînă și volumul meu de 
debut s-a bucurat mai curind 
de acest gen de critică), aștept 
cu emoție reacția auditorului pe 
care-l voi avea in seara de 
14 mai.

lat continuu viscoză (F.C.V.) 
rezolvată in fază de proiect, 
care va însemna reducerea e- 
fortului valutar per bucată cu 
5 000 lei. Dacă pentru o aseme
nea mașină sint necesare 3 bu
căți. un calcul simplu ne de
monstrează că pentru4 cele 50 de 
mașini pe care le vor realiza 
în acest an reducerea efortului 
valutar va fi de 500 000 lei. A 
fost executat, de asemenea, pro
iectul unui testor pentru ta
blouri electrice la mașinile de 
filat bumbac necesare verifică
rii tablourilor înainte# montării 
lor pe mașini. înainte această 
testare se făcea la furnizor 
(I.P.T.E, Alexandria), in cazul 
unei defecțiuni fiind necesară 
demontarea lui și trimiterea la 
furnizor. Tot in fază de proiect 
se află și înlocuirea transmisiei 
cavdanice de la mașinile de fi
lat continuu viscoză (F.C.V.). 
Soluția propusă, elimină impor
tul și conduce la îmbunătățirea 
fiabilității transmisiei cardanice. 
Tot in vederea reducerii impor
tului se înscrie și eliminarea 
grupului conic, prin reproiec- 
tarea capului motor, la mașini
le F.C.V., care este mai ușor 
cu 2O°o. mai ieftin (reducerea 
manoperei de execuție cu circa 
20° o)» determinind îmbunătă
țirea parametrilor funcționali și 
constructivi.

Acestea sint doar citeva din
tre argumentele promovării 
noului de uteciștii de la între
prinderea „Unirea", intre care 
se numără Ovidiu Tătaru, loan 
Rusu, Adrian Samoilă, Bogdan 
Coriolan și mulți alții, argumen
te care legitimează calitatea ti
nerilor de promotori activi, con
secvenți ai ultimelor performan
țe in domeniu, ai progresului 
tehnic in conceperea și reali

zarea unor produse tot mai 
competitive, de înaltă tehnici
tate.
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IN CONDIȚIILE UNOR TARIFE AVANTAJOASE LICEUL INDUSTRIAL NR. 23 BUCUREȘTI 
Șoseaua Mihai Bravu nr. 428, sector 3, telefon 21 76 99

LITORALUL
VĂ AȘTEAPTĂ

Renumitele stațiuni de pe litoralul românesc al Mării Negre : 
Eforie Nord, Eforie Sud. Mamaia. Cap Aurora. Venus, Jupiter. 
Saturn și Mangalia iși așteaptă oaspeții in lunile MAI și IUNIE.

Ce vă oferă organizatorii de turism la început de sezon 
estival ?
• tarife reduse : în luna mai o pensiune completă pe zi pers, 

costă doar 57 lei. in iunie numai 65 lei față de lunile iulie și 
august cind tarifele sint de circa 110 ’ei.

• alegerea stațiunii si a confortului dorit
• hoteluri și restaurante de prim rang
B multiple posibilități de agrement pe țărm «au pe apă
• servicii de calitate superioară și de o mare diversitate
• ospitalitate și voie bună
• pentru cei ce-și efectuează concediu! in .această perioadă pe 

litoral intr-una din stațiunile amintite se organizează nu
meroase excursii atractive : tur de litoral, vizitarea orașului 
Constanța, a monumentelor istorice aflate pe păminturile do
brogene, Delta Dunării, excursii de o zi la Varna, in R.P. 
Bulgaria.

Rețineți : la indicația medicului, aici pe litoralul Mării Negre, 
concediul dv. de odihnă poate fi completat de cura heliomarină, 
care in această perioadă are efecte deosebit de pozitive in tra
tarea unor afecțiuni.

Important : pentru cei ce doresc să-și petreacă o vacanță cit 
de scurtă pe litoral, agențiile și filialele de turism din întreaga 
țară organizează multiple excursii.

Turiști : sezonul estival se apropie ; nu lipsiți de la intilnirea 
cu „Litoral :81“.

Pregătește in anul școlar 1981/1982 elevi pen
tru treapta I de liceu, la porfilurile : construc
ții. mecanic și electrotehnic.

Se primesc absolvenți a 8 clase, școala ge
nerală, băieți și fete din București și provin
cie (in condițiile stabilite de către Ministerul 
Educației și învățămîntului).

înscrierile se primesc la secretariatul școlii 
între 16—25 iunie 1981.

La înscriere elevii vor prezenta următoarele:
— fișa tip de înscriere, certificată de condu

cerea școlii la care au promovat clasa a VIII-a;
— adeverință medicală pentru elev, elibe

rată de unitatea sanitară care asigură asisten
ța medicală a elevilor, potrivit reglementărilor 
Ministerului Sănătății :

— copie după certificatul de naștere.
Admiterea se face fără concurs. în cazul în 

care numărul candidaților depășește numărul 
locurilor se va organiza susținerea probelor 
de verificare a cunoștințelor in perioada 2—4 
iulie 1981, iar rezultatele se vor afișa pe data 
de 6 iulie 1981. .

Absolvenții treptei I de liceu se pot înscrie 
pentru treanta a Il-a la meseriile : constructor 
structuri, instalator in construcții, sudor, elec
tromecanic utilaj tehnologic, sau pot urma școala 
profesională care pregătește muncitori califi
cați in meseriile : constructor structuri și me
canic și utilaje. Aceștia din urmă pot .frecven
ta cursurile serale ale școlii profesionale sau 
ale treptei a II-a liceu.

La concursul de admitere in clasa a Xl-a de 
liceu se pot înscrie promovați! clasei a X-a 
din promoția anului 1981, dacă nu au depășit 
virsta de 19 ani împliniți la începutul anului 
școlar (15 septembrie 1981).

înscrierile candidaților pentru treapta a II-a 
se fac intre 1—8 iulie 1981.

La însariere candidații vor prezenta urmă
toarele acte :

— fișa tip de înscriere, certificată de condu
cerea liceului la care au promovat clasa X-a ;

— adeverință medicala pentru elev eliberată

de unitatea sanitară care asigură asistența me
dicală a elevilor, potrivit reglementărilor Mi
nisterului Sănătății :

•r— copie după certificatul de naștere.
Concursul de admitere va avea loc în pe

rioada 9—14 iulie 1981 iar pe data de 15 iulie 
a.c. se vor afișa rezultatele.

Pentru concursul de admitere în școlile pro
fesionale se pot înscrie absolvenți ai învăță
mîntului obligatoriu de 10 ani, care nu au be
neficiat de bursă, pe bază de contract cu între
prinderile și nu depășesc virsta de 19 ani îm
pliniți pină la începerea cursurilor (15 septem- 
brie 1981).

La înscriere candidații vor prezenta urmă
toarele acte :

— fișa tip de înscriere, certificată de con
ducerea unității școlare la care au promovat 
clașa a X-a : ,

— adeverința medicală pentru elev, eliberată 
de unitatea sanitară care asigură asistența me
dicală a elevilor, potrivit reglementărilor .Mi
nisterului Sănătății ;

— certificat de naștere — copie.. .
Înscrierea candidaților se face la secretariatul 

școlii în perioada 1 iulie — 15 septembrie lyai.
Susținerea probelor de concurs va avea loc între 

8—10 septembrie a.c., iar pe data de 11 septembrie 
se vor afișa rezultatele.

Candidații admiși la cursurile de zi ale școlii 
profesionale vor încheia contracte de școlarizare 
cu întreprinderile.

Elevii de liceu beneficiază de- burse de stat sau 
de întreprindere, în condițiile prevăzute de lege.

Școala asigură cazarea în cămine și masa la 
cantină.

Liceul dispune de cabinete, laboratoare ateliere, 
bibliotecă, club și terenuri de sport dotate cu mij
loace moderne.

După absolvirea treptei I. elevii sint repartizați 
în producție, , sau pot opta pentru treapta a II-a 
ori școala profesională.

Absolvenții treptei a II-a de liceu sînt reparti
zați în producție sau pot urma cursurile oricărei 
facultăți.

Relații suplimentare se primesc la secretariatul 
liceului, între orele 8—20 (telefon 21 76 99).

i
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TELEGRAME
Excelenței Sale

Domnului YEQH GHIM SENG
Președinte in exercițiu al Republicii Singapore

Aflînd cu tristețe despre încetarea din viață a președintelui 
Republicii Singapore, Benjamin Henry Sheares,z vă transmit dum
neavoastră și poporului țării dumneavoastră sincere condoleanțe, 
precum și profunda noastră compasiune familiei îndoliate.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI 
COMUNIST DIN CEHOSLOVACIA

Stimați tovarăși,
Cu prilejul aniversării a 60 de ani de la crearea Partidului 'Co

munist din Cehoslovacia, in numele Partidului Comunist Român, al 
clasei muncitoare și al întregului nostru popor, vă adresăm dumnea
voastră, comuiîiștilor și tuturor oamenilor muncii din Republica 
Socialistă Cehoslovacă calde felicitări și cele mai bune urări.

Eveniment de importanță istorică, întemeierea Partidului Co
munist a constituit o întruchipare a cerințelor vitale ale forțelor 
revoluționare și democratice din Cehoslovacia. Născut din rîndurile 
clasei muncitoare cehoslovace, Partidul Comunist s-a situat în frun
tea luptei poporului muncitor împotriva asupririi și exploatării, a 
opresiunii fasciste, pentru realizarea aspirațiilor sale de libertate și 
progres. Sub conducerea Partidului lor Comunist, popoarele ceh și 
slovac au înfăptuit revoluția populară, au realizat importante prefa
ceri social-economice, transformind țara într-un stat socialist 
prosper, cu o economie modernă și o cultură avansată.

Avem deplina convingere că relațiile tradiționale de prietenie și 
colaborare multilaterală dintre Partidul Comunist Român și Partidul 
Comunist din Cehoslovacia, dintre țările noastre se vor dezvolta 
continuu în spiritul stimei și respectului reciproc, al întilnirilor și 
convorbirilor dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu, secretar general 
al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste 
România, și Gustav Husak, secretar general al Comitetului Central 
al Partidului Comunist din Cehoslovacia, președintele Republicii 
Socialiste Cehoslovace, în interesul poporului român și poporului 
cehoslovac, ăl securității și independenței naționale, al colaborării și 
cooperării internaționale, al cauzei socialismului și păcii in lume. 

J La această aniversare jubiliară, adresăm Comitetului Central al 
Partidului Comunist din Cehoslovacia, tuturor comuniștilor și oame
nilor muncii din Republica Socialistă Cehoslovacă urări de noi 
succese în realizarea hotăririlor celui de-al XVI-lea Congres al 
P.C.C., în înfăptuirea Programului de construire a societății socia
liste dezvoltate in patria dumneavoastră.

COMITETUL CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Excelenței Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România
Plăcut impresionată de amabilul dumneavoastră mesaj de felicitare, 

adresez Excelenței Voastre și poporului român urările mele cele 
mai bune de prosperitate.

BEATRIX R.

Primire ia primul ministru al guvernului

z
MESAJE Șl TELEGRAME DE FELICITARE ADRESATE
C.C. AL P.C.R., TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCU

CU PRILEJUL ANIVERSĂRII A 60 DE ANI
DE LA FĂURIREA PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Tovarășul Ilie Verdeț, prim- 
ministru al Guvernului Repu
blicii Socialiste România, a pri
mit, miercuri, succesiv, in vizită 
protocolară de prezentare, pe 
ambasadorii Republicii Popu

AGENDA
Miercuri seara a sosit în Ca

pitală Malcon Baldrige, secre
tar pentru comerț al S.U.A.. 
președintele părții americane în 
Comisia economică mixtă ro- 
mâno-americană, care conduce 
delegația țării sale la lucrările 
celei de-a VH-a sesiuni a co
misiei.

Pe aeroportul Otopeni, delega
ția a fost salutată de Cornel

NOUA CALITATE A MUNCII
(Urmare din pag. I) 

muncii. Față de 1950, în anul 
1965, ,1a încheierea etapei de 
făurire a relațiilor socialiste 
unitare, industria a cunoscut o 
creștere de 6,5 ori iăr în 1980 
de 33 de ori, aceasta fiind nu 
numai o dovadă a consecvenței 
politicii de industrializare pro
movată de partid dar și o so
lidă bază pentru dezvoltarea 
multilaterală a patriei, a eco
nomiei, principala sursă de 
multiplicare a venitului națio
nal de 3,5 ori in 1980 față de 
1965 și de 14 ori față de 1950, 
ceea ce a dat posibilitatea 
majorării retribuției medii nete 
de la 337 lei în 1950, la 1028 
lei în 1965 și la 2 238 lei în 1980.

Aceste cifre, alături de al
tele care caracterizează impe
tuosul progres economico-so- 
cial al patriei socialiste, se 
constituie în puternice argu
mente ale realismului politicii 
economice promovate de par
tid. ale caracterului ei profund 
științific, revoluționar, fac do
vada necontestată a faptului 
că este o politică în centrul 
căreia se situează omul, cu 
nevoile și aspirațiile sale, care 
asigură dreptul la muncă și la 

lare Polone — Boleslaw Ko- 
perski, și Republicii Socialiste 
Vietnam, Tan Phong.

Convorbirile care au avut loc 
cu acest prilej s-au desfășurat 
într-o atmosferă cordială.

Burtică, viceprim-ministru al 
guvernului, ministrul comerțu
lui exterior și cooperării eco
nomice internaționale, de alte 
persoane oficiale.

Au fost de față Rudolph Ag- 
grey, ambasadorul S.U.A. la 
București, și membri ai ambasa
dei.

In aceeași zi au început con
vorbirile intre cei doi miniștri.

afirmarea multilaterală a per
sonalității fiecăruia. „Minuna
tele înfăptuiri obținute în con
strucția socialismului — arăta 
tovarășul Nicolae Ceaușescu — 
sînt rezultatul muncii eroicei 
noastre clase muncitoare — 
clasa conducătoare a societății 
care își îndeplinește cu abne
gație rolul de a conduce în
treaga națiune pe calea lumi
noasă a noii orinduiri sociale ; 
ele sînt rodul muncii țărăni
mii, a intelectualității, a tutu
ror oamenilor muncii, fără 
deosebire de naționalitate, al 
activității neobosite desfășu
rate de întregul nostru popor 
care, in deplină unitate, în ca
drul Frontului Democrației și 
Unității Socialiste, sub condu
cerea politică a partidului nos
tru comunist, asigură înfăp
tuirea Programului de făurire 
a societății socialiste multilate
ral dezvoltate și de înaintare 
spre comuriism“.

în această perioadă, a cinci
nalului 1981—1985, continuin- 
du-se înfăptuirea obiectivelor 
generale ale politicii economice 
a partidului, fructificînd pe un 
plan superior marile realizări de 
pină acum în dezvoltarea forțe
lor de producție și în perfecțio

Cu prilejul aniversării a 60 de ani de la făurirea Partidului 
Comunist Român, pe adresa Comitetului Central al Partidului 
Comunist Român, a tovarășului Nicolae Ceaușescu au sosit 
mesaje și telegrame de felicitare adresate de :

Partidul Comunist din Bel
gia. Louis Van Geyt, pre
ședinte național ;

Comitetul Central al Parti
dului Popular Revoluționar 
Laoțian ;

Indira Gandhi, președintele 
Partidului Congresul Națio
nal Indian, prim-ministru al 
Republicii India ;

Din partea Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist 
din Argentina, Athos Fava, se
cretar general ;

Bhupesh Gupta, membru al 
Comitetului Executiv Central 
și secretar al Consiliului Na
țional al Partidului Comunist 
din India ;

Gert Petersen, președintele 
Partidului Socialist Popular 
din Danemarca ;

Comitetul Central al Parti
dului Comunist Luxembur

SPORT
în preliminariile 

Campionatului mondial 
» de fotbal

Ungaria—România 
1 _ 0 (1 — 0)

Aseară, la Budapesta, intr-un 
meci contind pentru grupa a 
4-a europeană din cadrul preli
minariilor campionatului mon
dial de fotbal, selecționata Un
gariei a întrecu: cu scorul de 
1—0 (1—0), echipa României. 
Unicul gol al partidei a fost în
scris de Fazekas in minutul 18.

Arbitrul belgian A. Ponne: a 
condus următoarele formații: 
România: Iordache, — Negrilâ, 
Tilihoi, Ștefănescu, MunteaiXu II, 
Stoica, Beldeanu. Iordăfiescu 
(min. 69 - XC Răducanu), Crișan, 
Cămătaru, ‘ Bălăci ; Ungaria : 
Katzirz, — Martos, Balint. Ga- 
raba, Toth, Varga (min. 77 Szan- 
to), Nylasi, Muller, Bhzekas, 
Kiss (min. 74 Bodonyi), Torocsik.

• Turneul internațional de 
fotbal disputat la Timișoara, s-a 
încheiat cu victoria formației lo
cale Politehnica, care a întrecut 
în finală, cu scorul de 2—0 
(2—0), formația Ferencvaros 
Budapesta, cucerind trofeul pus 
în joc. Golurile au fost marcate 
de Dumitru și Nucă.

narea relațiilor sociale, s-a tre
cut. pe baza hotăririlor Con
gresului al XII-lea al P.C.R.. la 
înfăptuirea obiectivului strategic 
de trecere Ia o nouă calitate, 
superioară in toate domeniile 
de activitate, în munca și viața 
poporului nostru. Avind ca re
pere dezvoltarea bazei de mate
rii prime, a surselor de energie 
și a agriculturii, ridicarea nive
lului calitativ și tehnic al între
gii activități, introducerea masi
vă a progresului științific și 
tehnic în producție, perfecțio
narea pe baze științifice a orga
nizării producției și muncii, creș
terea puternică a productivității 
muncii — toate acestea avind 
ca efect sporirea avuției națio
nale și. pe această bază, ridi
carea nivelului de trai — reali
zarea noii calități reprezintă in 
concepția partidului nostru, a 
secretarului sau general, ideea- 
forță care amplifică nebănuit 
puterea transformatoare a reali
tății pe care o are politica și 
ideologia partidului, pune cu 
adevărat în valoare sursele și 
resursele progresului multilate
ral al patriei pe calea socialis
mului și comunismului.

Fiind o societate care se con
struiește cu oameni și pen

ghez, Rene Urbany, pre
ședinte ;

Delegația Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist 
din Indonezia. Șeful delega
ției, Yusuf Adjitorop, secre
tar al Comitetului Central, 
membru al Biroului Politic al 
Comitetului Central al Parti
dului Comunist al Indoneziei ;

Teodoro Petkoff, președinte 
al Mișcării pentru Socialism 
din Venezuela, Pompeyo Mar
quez, secretar general al Miș
cării pentru Socialism, J. A. 
Rodriguez Rauseo. secretar cu 
probleme internaționale ;

Comitetul Central al Parti
dului Comunist din Bangla
desh ;

Președintele Partidului Na
țional Social Sirian din Liban, 
Inaah Raad ;

Nilde Iotti (Italia);

Ciclism : „Cursa Păcii* 
MIRCEA ROMAȘCANU 
- REMARCABIL SUCCES 

DE ETAPA

Cea de-a 34-a ediție a ..Cursei 
Păcii- a continuat, miercuri, 
după o zi de repaus, cu etapa a 
5-a : Gera — Karlovy Vary, in 
cursul căreia caravana cicliștilor 
a intrat pe teritoriul Ceho
slovaciei. Animatorul acestei 
etape. disputată intr-un ritm 
trepidant, cu numeroase tenta
tive de desprindere din pluton, 
regrupări și sprinturi prelungi
te. a fost rutierul român Mircea 
Romașcanu care, la capătul ce
lor 181 km. a repurtat o splen
didă victorie, trecind primul li
nia de sosire, in aplauzele ze
cilor de mii de spectatori aflați 
pe stadionul din Karlovy Vary.

După o îndelungată așteptare, 
Mircea Romașcanu realizează 
un succes de etapă pentru cu
lorile sportive românești in 
această dificilă întrecere ciclis- 
tă. reușită ce răsplătește ambi
ția și perseverența acestui valo
ros’ sportiv.

,La startul etapei s-au aliniat 
89 de alergători din cei 96 care 
porniseră la 8 mai din Berlin. 
La cîțiva kilometri după plecare 
s-au detașat doi alergători : cu
banezul Oreste Mora și olande
zul1 Jennen, care pedalînd sus
ținut și-au creat pînă la km 85 
un avans de peste 5 minute. în 
a doua jumătate a etapei, în 

tru oameni, socialismul pune 
pe prim plan manifestarea 
noului, a creativității ca sursă 
a autoperfecționării sale. Parti
dul nostru, afirmat ca promo
tor de frunte, cu contribuții 
de inestimabilă valoare la 
dezvoltarea teoriei și prac- 

•ticii revoluționare a noii so
cietăți, activitatea de înalt 
prestigiu a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu ale cărui opere so- 
cial-politice și economice îm
bogățesc permanent concep
ția despre lume și viață a 
clasei muncitoare, materia
lismul dialectic și istoric, a 
deschis, prin elaborarea stra
tegiei trecerii Ia o nouă cali
tate în toate domeniile de 
activitate, o nouă și extraordi
nară etapă de dezvoltare a 
societății socialiste, de mobi
lizare cu preponderență a 
factorilor calitativi ai deve-* 
nirii sale istorice care vor 
impune superioritatea și avan
tajele acestei orinduiri.

Adoptarea ca obiectiv strate
gic a noii calități, conceperea 
unor programe fundamentate 
științific pentru înfăptuirea ei, 
crearea cadrului democratic de 
participare a tuturor oamenilor 
muncii la decizie — autocon- 
ducerea muncitorească — fac 
dovada supremă a faptului că 
partidul nostru, secretarul său 
general, tovarășul Nicolae 

Comitetul Central al Parti
dului Comunist Libanez ;

Daniel Oduber Quiros, pre
ședinte al Directoratului Po
litic al Partidului Eliberarea 
Națională din Costa Rica ;

Pentru Direcțiunea Națio
nală a Comitetului Central al 
Partidului Popular Socialist 
din Mexic, Jorge Cruickshank 
Garcia, secretar general, sena
tor al Republicii ;

Alfonso Lopez Michelsen, se
nator, membru al Direcției 
Naționale a Partidului Liberal 
din Columbia :

Barbu Niculescu, președin
tele Fundației culturale ame- 
ricano-române din New York ;

Alberto Salom Echeverria, 
secretar general al Partidului 
Socialist Costarican ;

Harsha Abeywardena. secre
tar general al Partidului Na
țional Unit din Sri Lanka :

Issam AI-qadi, secretar ge
neral al Organizației SAIKA :

Robert Goebbels. secretar 
general al Partidului Munci
toresc Socialist Luxemburghez.

urmărirea fugarilor pornesc ro
mânul Mircea Romașcanu și iu
goslavul Bruno Bulici. aceștia 
reușind să ajungă ..duetul- ce
lor doi evadați înaintea sprin
tului cu premii de Ia Sokolovc 
(km 137), unde ordinea este 
Mora, Jennen. BulicL Romaș
canu. La km 149. pe un urcuș 
dificil unde se dă o luptă dirză 
pentru intiietate. primul trece 
Mircea Romașcanu, urmat de 
Bulici și Mora. în lunga cobu- 
rire spre Karlovy Vary. Jennen 
pierde contactul cu micul pluton 
fruntaș, iar pe ultimii kilome
trii Romașcanu. in stilul său 
personal, demarează puternic 
și—I întrece la sprint pe iugo
slavul Bulici. cubanezul Mora 
sosind la citeva sute de metri.

Iată clasamentul etapei a 5-a: 
1. Mircea Romașcanu a parcurs 
161 km in 4 h 00’39“ (medie 
orară 40 km): 2. B. Bulici (Iu
goslavia) — 4 h 00’41“: 3. O.
Mora (Cuba) — 4 h 00’55“: 4. 
Klasa (Cehoslovacia) — 4 h 
01’11“; și în același timp Za- 
gretdinov (U.R.S.S.), Hubenov 
(Bulgaria), Michalak (Polonia), 
Trevelini (Italia), Klein (Olan
da), Gomez (Franța). • Cornel 
Nicolae (România) a sosit pe 
locul 14.

Pe echipe, etapa a 5-a a fost 
cîștigată de România, urmată 
de Iugoslavia și Cuba.

în clasamentul general indi
vidual se menține lider I. Miș- 
cenko (U.R.S.S.). urmat de Za- 
gretdinov (U.R.S.S.) — la 1’48“.

Ceaușescu, își pun permanent 
gindirea și acțiunea în slujba In
tereselor fundamentale ale po
porului, pentru dezvoltare, bună
stare și independență, pentru 
propășirea patriei pe calea pro
gresului și civilizației socialiste 
și comuniste. De aici . rezultă 
și puternica forță mobilizatoare 
pe care o are politica partidului 
pentru toți oamenii muncii, 
pentru tînăra generație a pa
triei, care își probează con
știința socialistă pentru an
gajarea unanimă Ia reali
zarea mărețelor obiective pro
puse de partid, prin eforturile 
creatoare, prin munca neobosită 
puse în slujba traducerii în 
viață a hotăririlor Congresului 
al XII-lea al P.C.R.. pentru în
scrierea României, la finele a- 
cestui cincinal al calității și efi
cienței. în rindul țărilor cu nivel 
mediu de dezvoltare economică.

Iată de ce. este pentru noi, 
tinerii, o înaltă datorie patrioti
că. de conștiință de a face to
tul pentru a răspunde vibrantei 
chemări adresate tinerei gene
rații de către tovarășul Nicolae 
Ceaușescu cu prilejul gloriosu
lui jubileu al partidului, de a 
ne angaja cu toate forțele pen
tru construirea celei mai drepte 
orinduiri sociale, a comunis
mului.

Acțiuni energice pentru 
combaterea excesului 

de umiditate
Realizarea producțiilor agricole prevăzute pentru 

acest an presupune. în primul rînd, să fie însămîn- 
țate și plantate în întregime toate suprafețele desti
nate cuiturilor de cîmp. Din informațiile organelor 
de specialitate rezultă insă că au rămas de însămlnțat 
mari suprafețe cu diferite culturi, ponderea deți- 
nind-o porumbul. In cea mai mare parte, nerealiza- 
rea programelor actualei perioade a fost cauzată de 
precipitațiile abundente care au produs băltiri ale 
apei la suprafață, mai ales pe terenurile tasate și cele 
grele argiloase, cu drenaj natural deficitar. Iată de 
ce, una din acțiunile de mare însemnătate, la ordinea 
zilei pe ogoare, care trebuie să mobilizeze pe toți lo
cuitorii satelor, este evacuarea apelor de pe toate su
prafețele. Pentru a se preveni pierderile de plante 
care afectează densitatea culturilor deja semănate, se

impun măsuri urgente pentru a elimina apa de pe 
semănăturile mai sensibile la excesul de umiditate. 
De asemenea, ținînd seama de restanțele existente la 
semănat, datorită băltirii terenurilor, Ministerul Agri
culturii și Industriei Alimentare a recomandat ca in 
cursul acestei săptămîni, prin folosirea tuturor mij
loacelor și posibilităților de care dispun unitățile agri
cole, printr-o amplă mobilizare de forțe mecanice și 
manuale, să se acționeze energic pentru eliminarea 
apelor în exces și încheierea semănatului pe toate su
prafețele prevăzute a .se cultiva cu porumb, soia, fa
sole și alte plante. Este în interesul tuturor luqrăto- 
rilor ogoarelor ca întreaga suprafață arabilă să fie 
însămînțată în cel mai scurt timp, ceea ce presupune 
măsuri energice la evacuarea apelor de pe toate te
renurile.

BRAȘOV: Tinerii
Ploile căzute în săptămîna 

trecută au afectat multe unități 
agricole din județul Brașov, 
în special cele situate în lunca 
Oltului. De la Oficiul de- gos
podărire a apelor, aflăm că ce
tățenii din comuna Apața, ti
nerii navetiști. au sprijinit ac
țiunea de consolidare a digului 
pentru apărarea de inundații a 
unei suprafețe cu grîu și sfeclă 
de zahăr din perimetrul locali
tății. La Podul Olt utecistul 
Jenicâ Strimbei, buldozerist la 
IUTIFPEC și-a asumat răs
punderea de a munci și noaptea 
pentru a opri intrarea apei in 
culturile cooperativei agricole 
din Ormeniș. Asemenea lui, 
mulți alți tineri buldozeriști 
n-au precupețit nici un efort 
fiind prezenți la locurile unde 
apa devenise amenințătoare. 
Printre ei se află și Constan
tin Tudose. Eugen Lungu etc.

Sub torentele de ploaie, in 
Satu Nou, • riul Hamaradia a 
devenit amenințător. Secretarul 
organizației de bază al C.A.P., 
Laszlo Iuliu avea să eviden
țieze pentru efortul făcut pe 
mecanizatorii Gheorghe Aftim. 
Ion Vereș. Jean Mija, Gheor
ghe Crăciun. Hones Andrei, 
precum și pe sătenii care in 
prezent lucrează la înlăturarea 
apelor ce băltesc pe suprafețele 
insămințate. în satul Crizbav 
nenumărate ochiuri cu apă mai 
lucesc pe numeroase culturi ale 
C.A.P.-ului. L-am intilnit pe 
tinărul mecanizator Koloman 
Andrei, conducind un greifer. 
Era după o zi și o noapte de 
muncă la înălțarea unui dig. 
A lucrat împreună cu ceilalți 
consăteni din sat mobilizați 
de comuniștii Gheorghe Arde
lean. Koloman Lenke, Gheorghe 
Bogoș și alții.

La C.A.P. Dumbrăvița, Vale-

CARNET RUTIER

• GALA DE FILME. Marți seară, la Casa de cultură a studen
ților „Grigore Preoteasa", din București, a avut loc o interesantă 
gală de filme cu tematică rutieră, organizată de Direcția Circulație 
din I.G.M., în colaborare cu A.C.R., ADAS, Ministerul Agriculturii 
și Industriei Alimentare și Ministerul Economiei Forestiere și Ma
terialelor de Construcții. După prezentarea unui număr de 8 filme 
— dintre care am reținut „Curba", „Vinovați și victime", „N-ar fi 
durat decît o zi"' și „Cureaua de ventilator" — între realizatori și 
invitați (cineaști. Ziariști și factori cu atribuții în problemele de 
circulație) a avut loc un interesant schimb de opinii.

Apreciind inițiativa realizării unor asemenea filme documentare, 
așteptăm din partea Centralei „România-film" operativitate maximă 
in difuzarea peliculelor.

• MANIERA DE CONDUCERE 1N ACESTE ZILE. Vremea ca
pricioasă din această primăvară creează conducătorilor auto condiții 
speciale de trafic, avind în vedere că in aceeași zi se intimplă 
frecvent ca ploaia să alterneze cu cerul însorit. Neadaptarea manie
rei de conducere la starea suprafeței carosabile conduce la înregis
trarea unor accidente nedorite, fapt care invită la o prudență spo
rită în perioadele cînd carosabilul este alunecos.

• GRIJA SPORITA FATA DE COPII ! Venirea primăverii 
coincide și cu reapariția copiilor în vecinătatea arterelor de circula
ție, cu prezența lor pe străzi și pe aleile dintre blocuri. Conform 
unei statistici a Serviciului Circulație din I.M.M.B., în primele luni 
ale acestui an, numărul accidentelor de circulație ale căror victime 
au fost copiii este in creștere, ca urmare atît a faptului că ei sînt 
nesupravegheați, cit și a lipsei de atenție manifestată de unii con
ducători auto. Așadar, părinți, bunici, cadre didactice și, mai ales 
automobiliști : grijă sporită față de copii !

• VERIFICAREA TEHNICA ANUALA. Reamintim tuturor con
ducătorilor auto am'atori că termenul limită pentru efectuarea ve
rificării tehnice anuale expiră la sfârșitul lunii în curs. Și, pentru că 
au rămas numai două săptămîni, vă recomandăm să nu așteptați 
ultima zi, evitind astfel aglomerarea unităților autorizate să efec
tueze operațiile de verificare tehnică.

• NU UITAȚI CENTURA DE SIGURANȚA ! înainte de a porni 
la drum, fie că el este scurt sau lung, prindeți-vă centura de sigu
ranță. Obișnuiți-vă să faceți acest lucru tot timpul, gîndindu-vă că 
numeroase statistici au demonstrat fără echivoc că folosirea centurii 
s-a dovedit salvatoare în majoritatea accidentelor de circulație.
• DUMINICA CIRCULA NUMERELE „FARA SOȚ". In această 

duminică au drept să circule autoturismele proprietate personală 
ale căror numere de înmatriculare au o terminație fără soț.

Rubrică realizată 
cu sprijinul I.G.M.

DIRECȚIA CIRCULAȚIE

în primele rînduri
ria Comănelea, secretara comi
tetului comunal al U.T.C., avea 
să ne spună că. împreună cu 
elevii, tinerii din comună lu
crează in prezent la înlăturarea 
excesului de umiditate din cul
turile C.A.P. în zona Făgărașu
lui, pentru apărarea culturilor 
din C.A.P.-uri, .alături de găr
zile patriotice s-au aflat deta
șamentele uteciștilor dintre 
care îi amintim pe Dan Adrian 
Florin, Iulică Popa, Gheorghe 
Sorin. Brekner Walther, Pall 
Zoltan, elevi în ultimul an al 
Liceului industrial de chimie ca 
și cei din Combinatul chimic, 
de la întreprinderea de utilaj 
chimic, printre care loan Cris
tian, Constantin Vlad, Viorel 
Butucea și alții.

Echipe ale tinerilor din Făgă
raș au fost prezente pe supra
fețele agricole ale C.A.P. Galați 
și Beclean; ei au executat 
șanțuri de scurgere și au eva
cuat apa cu ajutorul pompelor. 
De asemenea, Ia C.A.P. Voila, 
unde Oltul s-a revărsat pe sute 
de hectare de teren, au fost 

' alcătuite, din săteni tineri și 
vârstnici, puternice formații de 
muncă. Ei au lucrat la săpa
rea de șanțuri și rigole, gră
bind scurgerea apelor ce băl
tesc. în prezent, alte formații 
specializate — in care, alături 
de săteni intră și mecanizatori 
— lucrează la îndepărtarea res
turilor lemnoase aduse de apă, 
a excesului de umiditate pen
tru a se putea pregăti terenul 
și reinsâminta. De menționat 
că Direcția agricolă a județului 
Brașov s-a ocupat cu răspun
dere de asigurarea operativă a 
semințelor, îngrășămintelor, a 
tot ceea ce este necesar pentru 
refacerea culturilor compromise.

ADINA VELEA

ALTE VEȘTI 
DE PE OGOARE
• TELEORMAN. Datele cen

tralizate la Direcția agricolă ju
dețeană relevă că ploile din ul
timele zile au determinat băltiri 
de apă pe o suprafață de peste 
2 500 hectare. Pe terenurile a- 
fectate, îndeosebi în zonele loca
lităților Valea Vqdei, Bragadiru, 
Conțești, Bujoru, Islazurile au 
intervenit sute de cooperatori, 
tinerii și vîrstnicii locuitori ai 
acestor comune, care, consti- 
tuiți în formații de lucru, acțio
nează de dimineața pînă seara 
Ia deschiderea rigolelor și șan
țurilor de scurgere a apei. Con
comitent, legumicultorii teleor
măneni depun eforturi pentru a 
încheia în aceste zile plantarea 
ultimelor suprafețe cu legume.

• IALOMIȚA. în aceste zile, 
în numeroase unități agricole 
din Bărăganul ialomițean se lu
crează intens la întreținerea 
culturilor prășitoare. Peste tot 
acolo unde excesul de apă a pus 
în pericol culturile, s-a trecut 
imediat la efectuarea unor lu
crări manuale de drenare a par
celelor băltite. Sînt însă și zone 
unde bătălia pentru evacuarea 
surplusului de apă continuă ne
întrerupt folosindu-se utilajele 
grele. Astfel, la cooperativele 
agricole Grindu, Cocora, Colilia, 
ieri lucrau intens trei dragline 
și două ..Castor" la • săparea 
șanțurilor și efectuarea lucrări
lor de îmbunătățiri funciare din 
cadrul noului sistem de dese
care. După cum ne relatează 
Constantin Petrache, președin
tele consiliului tineret sătesc, la 
aceste acțiuni au fost mobilizați 
toți tinerii din unitățile agricole 
ale consiliului unic Cocora pre
cum și tinerii mecanici și spe
cialiști de Ia sistemul de iriga
ții Căzănești. (G.N.)

CIND TONUL... STRICA 
MUZICA I

Unitatea nr. 8 a Cooperativei 
„Automecanica", aflată la Bănea- 
sa, și-a cucerit de mulți ani un 
binemeritat renume pentru lucră
rile de mecanică, tinichigerie si 
vopsitorie pe care le efectuează, 
pentru profesionalismul și seriozi
tatea muncitorilor săi, pentru res
pectul și solicitudinea cu care sînt 
tratați clienții. într-un asemenea 
cadru, abaterile de la normele e- 
lementare de conduita civică sînt 
strindente și nu fac decît să um
brească realizările colectivului de 
aici, e cazul maistrului A. Stoica.

S-a întâmplat să fim de față cînd 
a amenințat cu bătaia pe unul din
tre tinerii muncitori ai atelierului 
de tinichigerie (Dumitrache Jean); 
s-a mai întimplat să aflăm și că, 
nu demult, a și tradus în fapte o 
asemenea amenințare, cu un alt lu
crător (Gh. Iamandi) și, pe deasu
pra, s-a întimplat ca și semnatarul 
acestor rînduri — în postură de 
client — să facă cunoștință, in 
mod direct cu tonul arțăgos al 
maistrului Stoica.

Am discutat cu mulți dintre 
muncitorii atelierului de tinichi
gerie și cu toții ne-au spus despre 
maistru, că e greu să-l vezi vreo
dată vorbind respectuos și calm, 
cum o impun vîrsta și funcția sa.

A doua zi, am informat conduce
rea cooperativei „Automecanica“ 
despre aceste lucruri și am aflat, 
deloc surprinși, că nici nu eram 
primii carc-I reclamă șî că respec
tivul maistru avea deja la dosar 
o sancțiune disciplinară. Am fost 
informați, de asemenea, > că tova
rășii din conducerea cooperativei 
au numit special un inginer (FI. 
Icleanu), pentru a supraveghea 
direct bunul mers al treburilor din 
atelierele de tinichigerie și vopsi
torie, veghind totodată și la acti
vitatea maistrului Stoica. Dar, cînd 
tovarășul Stoica țipa la noi, ingi
nerul icleanu ne-a precizat ; „Așa 
e vorba lui. mai tare !!...“ Că nu-i 
chiar așa, ne-a confirmat condu
cerea cooperativei, care ne-a asi
gurat că. de această dată va lua 
măsuri ferme. Măsuri care aștep
tăm să ne fie comunicate.

HORIA ALEXANDRESCU

•CETATENESTfSTIRI, NOTE, INFORMAȚII, PENTRU T1NERI»CETMENESTI»STIRI, NOTE, INFORMAȚII, PENTRU TINERI*

întreprinderea de Transport 
București ne informează că pen
tru asigurarea transportului oa
menilor muncii spre Tirgul 
Bucureștilor, deschis pînă în 
toamnă, la pavilionul Expoziției 
naționale, a fost suplimentată 
capacitatea de transport pe li
niile autobuzelor 131 și 331. în 
același timp s-a înființat o linie 
specială, 631, care va funcționa 
zilnic, intre Podul Mărășești și 
Piața Scînteii, cu excepția zilei 
de luni, cind tirgul este închis.

Șos. Chitilei nr. 159. Coopera
tiva ,,Metalocasnica“ asigură o 
diversitate de servicii, de la re
parat obiecte din mase plastice 
și cauciuc, la reparat aparatură 
electrocasnică. Orașul Darabani 
— Botoșani: recent s-au înfiin
țat unități noi pentru reparatul 
obiectelor de uz casnic, gravu- 
ră-sticlă. Tot aici se execută, la 
cerere, lucrări de forjă și me
talice. întreprinderea „Ară- 
deanca“ — Arad vă propune să 
alegeți cadoul preferat pentru 
ziua de 1 iunie. Vă oferă 10 mo
dele de figurine, 14 modele de 
păpuși și multe altele.

CU SARE ȘI... PIPER
DE-A V-AȚI ASCUNSELEA.

In ziarul din 4 aprilie a.c., sub 
titlul ..Jongleurul de anunțuri" 
era criticat gestionarul unității 
din str. Armata Poporului, bloc 
3. pentru faptul că pleca mereu 
din 'magazin. Zilele trecute ne-a 
sosit răspunsul. Mai exact, un 
teanc de acte oficiale. Referatul 
merceologului precizează, printre 
altele: „L-am atenționat pe tov. 
Mărtău Ilie (gestionarul, n-n.) să 
nu mai părăsească unitatea, să 
respecte programul" (?). în fine, 
originalul și trei copii ale răs
punsului I.C.L. Tutunul — 
București, semnate de director și 
șeful serviciului comercial pre
cizează „măsurile"... „gestiona
rul a fost reinstruit încă o dată 
în legătură cu modul cum tre
buie aranjată șî aprovizionată 
unitatea". Așa măsuri...

UN CETATEAN* O ATITUDINE
Vi s-a Întimplat să intrați într-un magazin și nimeni să nu vă 

bage în seamă? Doi-trei vinzători stau de vorbă, altuia îi ninge și-i 
plouă... Zilele trecute eram la Complexul industrial mixt din Motru. 
Aveam nevoie de o baterie și am mers la raionul cu articole elec
tronice. M-am așezat cuviincios la rind și am așteptat... vinzătoarea. 
După un timp apare șefa raionului, tinăra Melania Huzuru. Se uită 
roată peste oameni, plictisită, răspunde in doi peri dacă cineva avea 
nevoie de o informație și tot așa, plictisită, începe să servească.

— Vă rog să încercați bateria, spune un cumpărător.
— E bună și așa! replică tînăra Huzuru.
— Totuși... — insistă cumpărătorul — bateriile trebuie Încercate. 

„Scoasă din sărite" și de faptul că și ceilalți cumpărători cereau ca 
bateriile să fie încercate — așa cum este normal — M. H. replică 
„Dacă-ți convine, cumpără, dacă nu, mergi în altă parte!"

Tonul, comportarea sfidau cele mai elementare reguli ale bunului 
simț. Am dorit să vorbim cu șefa unității, tovarășa Elena Drăgan. 
După multe insistențe a venit la fața locului, dar, stupoare, a recu
noscut că „N-am ce să-i fac, are prea multă influență!" (!!!). Eu 
nu știu despre ce influență vorbea* șefa unității. Ceea ce cred că 
trebuie rezolvat, neîntîrziat, este asigurarea unității cu cadre bine 
pregătite profesional. (Teodor Abagiu).

• ULTRASCURTE •

DE CE

&
unele locuri de joacă pentru 
copii și bazine de înot pentru 
copii sînt năpădite de buruieni, 
fiare vechi și resturi menajere?

MODA ’81

Casa de moda din Capitala a lansat în producție 950 de modele noi de confecții • La 
Petroșani s-a deschis o unitate de copiat benzi magnetice • Fiecare din cele 16 aparate in
stalate în incinta oficiului P.T.T.R. nr. 1 din Tg. Jiu are „tonul1' său aparte • Orașul Olte
nița va avea prefixul 919 • Peste 100 de bărci plutesc pe lacul Cișmigiu 0 La 600 m. altitu
dine, Fizești — Hunedoara, se cultivă roșii, ardei, ceapă... • 1 400 familii din Slatina se vor 
muta în curînd în case noi. Mulți tineri cetățeni sînt în timpul liber... constructori.

Viitoarea „Casă a tineretului" 
din Cluj-Napoca așa cum a 
conceput-o grupul de arhitecți 
condus de Radu Surdu. Com
plexul va cuprinde : hotel cu 
150 de locuri, sală de specta
cole cu 400 locuri, restaurant, 
bar de zi, club, amenajări pen
tru 10 cercuri pe specialități, 
oficiu B.T.T... Este amplasată 
în apropierea patinoarului arti
ficial și a unui frumos Iac na
tural. Au început lucrările de 
fundație.

Foto-text RADU VIDA 
student

Emilia Velescu prezintă moda sezonului primăvară-vară Ia în
călțăminte. Calapodul rămine suplu, virful ușor rotunjit, pierde din 
ascuțime. Stilul încălțămintei este accentuat prin tocul suplu care 
nu mai este atit de înalt, ajungind la 7—8 cm. La încălțămintea 
elegantă pentru femei predomină tocul cambrat la partea superi
oară in variante clasice sau tip cui. Tocul conic, clasic (drept și 
rotund) ortopedic, tip pană (redus ca înălțime) și semiitalian rămîn 
în vogă. Talpa rămine subțire.

Linia fețelor. Predomină modelul escarpin, lucrat cu lizere, pas- 
poaluri, funde, aplicații, diverse decupeuri și perforații mari. Prin
cipiul asimetriei tinde spre simplificarea compoziției fețelor. La 
sandale o baretă este legată direct de căpută, avînd deseori o 
direcție diagonală peste rist. Pantofii sport cu limbă și diverse 
piese franjurate rămîn în tendința anului 1981. Predomină ma
terialele textile și sintetice, pentru modelele de seară satinul. Ră- 
min în modă pielea tip reptilă și imitațiile, lacul. Culori în vogă : 
violet, turcoaz, vernil, caisă, marmură, roz-perlă și cele clasice alb, 
negru, bleumarin, brun și bordo.

Rubrică realizată de LIDIA POPESCU



Manifestări consacrate
gloriosului jubileu al P. C. R. șțirpnoțe<omentarii-stiri-note-comentarii-stiri-note-comentarh

Gloriosul jubileu al Partidului Comunist Român 
continua să fie marcat în diferite țări ale lumii prin ma
nifestări și materiale difuzate de mijloacele de informare 
în masă. Sint evocate semnificațiile profunde ale aniver
sării făuririi Partidului Comunist Român, momente de 
luptă din istoria de șase decenii a partidului nostru, suc
cesele obținute de România socialistă în toate domeniile 
de activitate, politica externă de pace și colaborare pro
movată de partidul și statul nostru.

Oamenii sovietici se bucură 
sincer de succesele obținute de 
poporul român, sub conducerea 
partidului său comunist, în so
luționarea sarcinilor construcției 
societății socialiste dezvoltate și 
își t exprimă încrederea că, soli
daritatea internațională și co
laborarea dintre comuniștii ro
mâni și sovietici se vor’extinde 
și adinei și în viitor — scrie 
într-un articol consacrat eveni
mentului revista teoretică și 
politică a C.C. al P.C.U.S. 
„KOMMUNIST".

Sub conducerea Partidului 
Comunist Român, oamenii mun
cii din România au parcurs dru
mul glorios al luptei împotriva 
capitaliștilor și moșierilor, au 
obținut victoria in revoluția 
populară, au pus temelia unei 
noi orinduiri, construiesc cu 
succes societatea socialistă mul
tilateral dezvoltată — relevă 
articolul.

Revista subliniază că o deo
sebită însemnătate pentru dez
voltarea și adincirea continuă a 
relațiilor de prietenie și colabo
rare pe multiple planuri dintre 
P.C.R. și P.C.U.S.. dintre Româ
nia și Uniunea Sovietică, dintre 
popoarele român și sovietice, o 
au intîlnirile dintre tovarășii 
Nicolae Ceaușescu. secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, și Leonid 
Brejnev, secretar general al 
C.C. al Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice, președintele 
Prezidiului Sovietului Suprem 
al U.R.S.S.

Sub titlul ,.A 60-a aniversare 
de la crearea P.C.R. — Un pres
tigiu internațional", ziarul ma
rocan „AL BAYANE" a publicat 
un articol în care subliniază : 
..Vocația de pace a fost dintot- 
deauna o trăsătură caracteristi
că a poporului român. Această 
tradiție a fost continuată de 
Partidul Comunist Român — 
care sărbătorește a 60-a aniver
sare — fiind ridicată pe o treap
tă superioară in anii edificării 
socialismului. Această orientare 
tradițională a cunoscut o dezvol
tare culminantă de cînd la con
ducerea țării se află această 
eminentă personalitate contem
porană — președintele Nicolae 
Ceaușescu.

Ziarul guvernamental ..THE 
NEW LIBERIAN" a publicat un 
amplu articol. însoțit de portre
tul secretarului general al P.C.R.. 
intitulat • ..Nicolae Ceaușescu — 
arhitectul politicii externe a 
României", cu prilejul celei de-a 
60-a aniversări a Partidului Co
munist Român .

,.P reședințele Nicolae 
Ceaușescu este marele arhitect

al colaborării României cu toate 
țările lumii, promotorul și ini
țiatorul amplei deschideri poli
tice a României socialiste spre 
cele patru puncte cardinale". 
..Recunoașterea mondială a per
sonalității președintelui Nicolad 
Ceaușescu, a meritelor sale deo
sebite constituie un motiv de 
mindrie națională, de adîncă re
cunoștință a poporului român 
față de omul și conducătorul 
care a ridicat pe plan interna
țional prestigiul României de 
azi la cotele cele mai înalte".

Spații ample consacră eveni
mentului și presa indiană.

Ziarul „NEW AGE", organ 
central al Partidului Comunist 
din India, a publicat articolul 
..60 de ani de la crearea Parti
dului Comunist Român". care 
evocă lupta P.C.R.. a forțelor 
revoluționare in perioada din
tre cele două războaie mondiale, 
împotriva oprimării străine, a 
nazismului și dictaturii milita- 
ro-fasciste. pentru libertăți de
mocratice.

La Ambasada României din 
DELHI a fost organizată o con
ferință de presă, in cadrul că
reia ambasadorul Dumitru Ni- 
culescu a vorbit despre semni
ficația istorică a evenimentului 
de la 8 mai 1921.

La Școala națională de partid 
„Nico Lopez" din HAVANA a 
avut loc o adunare festivă in 
cadrul căreia Jorge Valdes Ro- 
driguez. membru al C.C. al P.C. 
din Cuba, al doilea secretar al 
Organizației de partid a capita
lei cubaneze, și Neculaiu Mora- 
ru. ambasadorul României in 
Cuba, au evocat momente din 
istoria mișcării muncitorești și 
revoluționare din țara noastră, 
condițiile social-politice in care 
a luat ființă P.C.R. Ei au vorbit, 
de asemenea, despre lupta P.C.R. 
de-a lungul a șase decenii de 
existență, despre realizările po
porului nostru sub conducerea 
partidului. în opera de edificare 
a societății socialiste multilate
ral dezvoltate, despre raportu
rile de prietenie dintre P.C.R. și 
P.C. din Cuba, dintre popoarele 
român și cubanez.

Asociația de prietenie Siria— 
România și Ambasada României 
au organizat la DAMASC o a- 
dunare festivă, la care au luat 
parte Ezzedin Nasser, membru 
al Comandamentului regional al 
Partidului Baas Arab Socialist, 
președintele Federației Sindica
telor Muncitorilor Sirieni, pre
ședintele Asociației de priete
nie Siria—România, membri ai 
corpului diplomatic, un numeros 
public.

Ambasada României Ia Da
masc a organizat, totodată, in

colaborare cu Direcția de pro
pagandă a Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei, o adunare 
festivă în taberele palestiniene 
de la YARMOUK, la care au 
participat activiști pe linie de 
propagandă și tineret ai O.E.P., 
membri ai ambasadei, un nu
meros public.

Postul de radio ..Vocea po
porului" din EGIPT a dedicat 
celei de-a 60-a aniversări a 
creării P.C.R. una din emisiu
nile sale din ciclul „Popoarele 
prietene". Au fost înfățișate 
principalele momente din trecu
tul istoric al poporului nostru, 
lupta maselor populare din 
România pentru eliberare națio
nală și socială,. principalele rea
lizări in opera de edificare a 
societății socialiste in țara noas
tră.

în sălile Muzeului,.Queen Vic
toria* din SALISBURY a fost 
deschisă expoziția de fotografii 
..60 de ani de la înființarea 
P.C.R."

Postul de radio național din 
SENEGAL a difuzat un comen
tariu despre aniversarea P.C.R.. 
..Poporul român, s-a relevat in 
cadrul emisiunii, sărbătorește a 
60-a aniversare a creării Parti
dului său Comunist. Partidul 
Comunist Român si-a dovedit 
forța in lupta împotriva fascis
mului. pentru apărarea indepen
denței și suveranității naționale 
a României-.

Sub titlul „P.C.R. — 9 de ani 
în slujba poporului român-. 
„OPOSICION-. organul central 
sâptăminal al C.C. al P.C. Mexi
can. a publicat un amplu articol 
in care prezintă momente din 
activitatea P.C.R. și succesele 
dobindite de România in poli
tica internă si externă sub con
ducerea partidului

Cotidianele mexicane ..EL 
UNTVERSAL-. ..EI NACIO- 
NAL", „EL DIA- și „EL HFRAL- 
DO~ au publicat, la rindul lor. 
articole și informații consacrate 
evenimentului, evocind aspecte 
ale luptei P.C.R. din ilegalitate 
și ale activității de după 23 
August 1944. momente din isto
ria României, succesele econo
mice obținute de țara noastră 
îndeosebi in ultimii 16 ani. re
lațiile dintre Mexic și Romănia.

Ambasada României a donat 
Facultății de științe sociale — 
Școala de științe politice a Uni
versității Costa Rica din SAN 
JOSE — un set de cărți, cuprin- 
zind lucrări din opera tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu. reunite 
sub titlurile ..România De dra
mul construirii societății socia
liste multilateral dezvoltate- și 
..Din gindirea social-politicâ a 
președintelui României".

Presa pakistaneză a continuat 
și ea. să publice materiale con
sacrate evenimentului, realiză
rilor poporului român. Cotidia
nele de limbă engleză ..PAKIS
TAN TIMES" si ..MUSLIM- 
formulează anrecieri elogioa
se despre remarcabilele re
zultate obținute de România în
deosebi in ultimul deceniu și 
jumătate. în dezvoltarea «a so
cial -economică.

încheierea vizitei oficiale 
în Brazilia a ministrului 

afacerilor externe al României
BRASILIA 13 (Agerpres). — 

La 12 mai. s-au încheiat con
vorbirile oficiale dintre miniștrii 
afacerilor externe ai României 
și Braziliei.

In ultima rundă de convor
biri, cei doi miniștri au proce
dat la un schimb de vederi cu 
privire la situația internațională 
actuală, care a scos in evidență 
o largă convergență de poziții 
in principalele probleme ale vie
ții contemporane.

Ministrul afacerilor externe 
român a prezentat poziția 
României privind măsurile de 
întărire a securității și colabo
rării pe continentul european 
și. in acest cadru. a subliniat 
necesitatea încheierii cu succes 
a actualei reuniuni de la Ma
drid. care să dea un nou împuis 
aplicării. Actului final de la 
Heisxnki.

S-a manifesta* dorința co
mună a celor doaâ state de a
lărgi conlucrarea ia sfera rela-
t iilor interna»«ocale. pentru o
pohueâ de pace, destindere, co-
iaborare si respect a! indepen-
deniei naționale a tuturor po-
poarelor, pentru soluționarea rit
rxa. er>bn:ca. pe calle politică, a
tuturor litigiilor diial re state.
pentru adoptarea de măsuri
concrete in cocneniu
si. in primul riad, a1 dezarmării
nurieare. pentru licllidarea sub-
dezvoitâni economice și instau-
rarea unei noi ordinli economice
ir tema ț xxiale.

Cei do: miniștri <au adoptat
-n coenuiucat de presă și au
semna: un acord de cooperare
științifică și tehnohagică.

Ministrul relațiilor• externe al
Braziliei a oferit u n dejun in
cinstea ministrului Ștefan An-
dret

Ir. cursul dejunului. desfășu-

rat in atmosfera caldă și ■ prie
tenească ce a caracterizat în
treaga vizită, miniștrii de ex
terne 10 toastat pentru condu
cătorii celor două state, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu și 
președintele Joao Baptista de 
Figueiredo, pentru prosperitatea 
celor două popoare, pentru pro
gresul continuu al relațiilor de 
colaborare și prietenie dintre 
România și Brazilia.

★
în cursul zilei de 12 mai mi

nistrul român al afacerilor ex
terne a făcut vizite președinte
lui Camerei Deputaților. Nelson 
Marchezan. președintelui Tribu
nalului Federal Suprem și vice
președintelui Senatului federal.

In cadrul convorbirilor care 
au avut loc cu acest prilej a 
fost evidențiat rolul ce revine 
in întărirea bunelor relații ro- 
rr.âno-brazxlier.e instituțiilor pu
blice și obștești și. in mod spe
riat parlamentelor celor două 
țări.

In aceeași zi. ministrul român 
a avut intilniri cu Cesar Cais, 
ministrul minelor și ener
giei. cu Antonio Delfin Netto. 
ministru de stat, șeful secre
tariatului pentru planificare al 
Președinției Republicii, și cu 
președintele companiei de stat 
..Compania Vale do Rio Doce" 
(C.V.R.D.).

In cursul acestor intilniri au 
fost examinate aspecte concrete 
ale amplificării schimburilor e- 
conomice româno-braziliene. ale 
echilibrării balanței comerciale 
intre cele două țări și ale lăr
girii cooperării economice in 
producție.

La convorbiri și intilniri a 
pa-tioipat ambasadorul Româ
niei in Brazilia. Nicolae Ghe- 
nea.

U R-S-S. - Imagine din secția de csamblare a Uzinei de tractoare 
din Minsk ’ »
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Incidente 
în Irlanda de Nord
LONDRA 13 (Agerpres) —• In 

orașele Belfast și Londonderry, 
din Irlanda de Nord, s-au pro
dus noi incidente, soldate cu un 
mort și mai mulți răniți. Tn 
cartiere locuite de catolici din 
capitala provinciei, numeroși de
monstranți au atacat cu pietre 
și sticle incendiare forțele de 
ordine, ajungindu-se apoi la an
gajarea unor schimburi de 
focuri. De asemenea, pe unele 
străzi au fost ridicate baricade 
cu ajutorul unor vehicule.

Incidentele s-au declanșat 
după difuzarea informației pri
vind decesul unui membru al 
aripii provizorii a organizației 
paramilitare Armata Republica
nă Irlandeză (I.R.A.). Francis 
Hughes, care executa la Belfast 
o condamnare- la închisoare pe

• AGENȚIA TANIUG in
formează că, in baza practicii 
constitutionale . stabilite. înce- 
pind de la 16 mai, funcția de 
președinte al Prezidiului R.S.F. 
Iugoslavia, organ colectiv de 
conducere a statului iugoslav, 
va fi preluată de Serghei Krai- 
gher, reprezentantul R.S. Slo
venia în Prezidiul R.S.F.I. Ser
ghei Kraigher ii urmează lui 
Țvietin Miatovici, al cărui man
dat expiră la 15 mai.

Funcția de vicepreședinte al 
Prezidiului va reveni lui Petar 
Stambolici, reprezentantul R. S. 
Serbia in Prezidiul R.S.F.I.

Potrivit Constituției R.S.F.I. 
și Regulamentului de funcționare 
a Prezidiului R.S.F.I., acest or
ganism colectiv iși alege pre
ședintele și vicepreședintele 
din rindul membrilor săi, pe 
timp de un an. urmind ca, 
prin rotație, să fie reprezen
tate toate cele șase republici — 
Macedonia, Bosnia și Herțego- 
vina. Slovenia, Serbia. Croația 
și Muntenegru și cele două pro
vincii autonome — Voivodina și 
Kosovo.

UN CALENDAR STRANIU...
Metaforic vorbind, socotim calendarul ;»n fel de ceat-^-î- 

țară al omenirii. Sintem in secolul XX șt tn c-.-..- 1SS.’. c-ps 
calendarul obișnuit care marchează timpul ep
Sintem la 36 de ani. acum in acest mai. după stiaperea celei 
mai mari conflagrații mondiale care a provocat dcz-.e 
umane și materiale incalculabile.

Și totuși, după unii, după un anu ne calendar ne e— •/!* 
in anul 1992... La sfirșityl anului trecut, după calc^ianl lor, 
în decembrie 1991, la granița elvețiană, in apropierea locali
tății Wadshut pe Rin erau semnalate repetate «r . 
focuri. Cartușele tișneau încinse dintr-o parte 
gea poliția asupra lui Frank Schubert de .c _ dec-. 
trăgea Frank asupra vameșului și poliției se — eede ■' 
Motivul? Frank cobora dintr-o mașină jege : * : ; • -
suspecte : ustensile de spărgător, costum de oeefndro, o 
ambarcațiune, pachete suspecte și firește erme.

Traficant? Nu, Frank Schubert identificat de asupra 
cărora iși vărsase ploaia de foc, nu era altul deviz . 
binecunoscută a unei grupări e -
Asupra sa. o scrisoare datată 17.12.91. adică 17 c e : -.. • - 
cembrie a anului 1991. De ce anul 1991 se întreba pol *- ’ 
Jalnicii epigoni ai zvasticii negre, ca nimeni a'*h. 
numărătoarea anilor nu de la începutul epocii noastre. c: ce 
la nașterea „fiihrerului*, care in 19M ar fi împlinit 91 de 
ani. Și unul din vajnicii susținători ai acestor grupă*. neo
naziste. cu niște legături extrem de perfecționate 
granițele țării este acel D.N.Z., adică ..Deutsch Național 
Zeitung", foaia tipărită a extremei drepte. ■ :zati d -. i 
calendarul nostru la 22 martie 1951. Fondatorii «di care 
loc de pana pe care o minuiau anevoie. minuiau c.-.ă-z 
pistolul, sint foști naziști și ofițeri ai trupelor ..Waffe~-SS~. 
Actualul editor Gerhard Frey conduce arr.ir.t'-.a p--cl:zet:e 
din 1958 : sub conducerea sa. „D.N.Z.-ul~ — odinioară 
fiind de nenumărate ori la ur>. nas de faliment — a devei t 
săptăminal cu un tiraj de 12000 exemplare. G. Frey i«: 
invita cititorii să sprijine din punct fina nc:-ir mișcarea ce 
extremă dreaptă ..G ni unea Poporului German-1. pe care a 
creat-o el însuși în 1971. Stilul gazetăresc al lu: Frej se 
inspiră din cel al lui Goebbels, presărat cu ca: r-.:.. c*. 
falsuri ale istoriei, .exagerări și denaturări. Nici mai m-'.t 
nici mai puțin ..D.N.Z.“ consideră drept .copilării- activitatea 
grupărilor de extremă dreaptă cum ar fi ..Grupul sportiv 
paramilitar Hoffman", astăzi interzis, și prezintă ca neade
vărate dezvăluirile privind isprăvile hitleriștilor in sinistrele 
lagăre de concentrare.

Pe lingă acestea, firește, isprava lui Frank Schubert de la 
granița elvețiană este considerată tot o „copilărie-, care 
nu merită atenție...

ALEXANDRU IANCU

Declarație a Biroului Politic al P. C. F.
PARIS 13 (Agerpres). — Bi

roul Politic al C.C. al Partidu- 
lu: Comunist Francez a dat pu
blic: tat:; o declarație in care se 
subliniază că alegerile preziden
țiale desfășurate in Franța au 
marcat o victorie a oamenilor 
muncii.

Această victorie — se relevă 
in continuare in declarație — 
nu ar fi fost posibilă fără comu
niști. tn mod similar, transfor
mările nu vor putea fi înfăptui
te fără participarea activă și 
fără contribuția P.C.F.

Declarația subliniază că Parti
dul Comunist Francez continua 
să promoveze linia unirii tu
turor forțelor oopulare in ve
derea înfăptuirii unei noi po
litici. de echitate socială, pro
gres. libertate, independență și 
pace.

P.C.F. — arată declarația — 
este gata să-și asume imediat 
deplina responsabilitate în gu
vern și în toate celelalte sfere 
ale vieții sociale.

• CA REZULTAT al unei 
ample operațiuni polițienești, 
desfășurată in ultimele zile in 
provincia Kastamonou de pe li
toralul Mării Negre al Turciei, 
au fost arestați 28 de teroriști 
aparținind extremei drepte. Per
soanele arestate se fac vinovate 
de atentate cu bombe și alte 
acte criminale împotriva sedi
ilor și reprezentanților unor 
organizații democratice, pre
cum și de activități de diver
siune și sabotaj in întreprin
deri.

corali

î

î

î

Dinți din
Cel mai bun materia! pentru confecțio

narea proteze'or dentare este... coralul — 
susțin stomatologii japonezi. La confe
rința asociației stomatologilor din Japo
nia s-au prezentat comunicări din care 
reiese că dinții confecționați din coral 
sint mai trainici decit cei confecționați 
din orice alt material utilizat in astfel de 
cazuri. Coralii sint cu atit mai potriviți 
ca material in tehnica dentară, cu cit 
compoziția lor chimică este foarte apro
piată de compoziția chimică a dinților 
naturali.

răminind fără adăpost. Incendiul a izbuc
nit noaptea, la un depozit particular de 
combustibil în partea de sud a oralului, 
de unde, rntețit de rint, s-a extins la 
locuințele din vecinătate si mai departe. 
Echipele de pompieri, sosite ți din orașele 
apropiate, nu au reușit să pună sub con
trol focul decit luni. Se apreciază că

Incendiu
țJn puternic incendiu, susținut de fur

tună, a devastat o importantă parte din 
Mandalay, cel de-al doilea oraș al Bir
man iei. Potrivit estimărilor oficiale, opt 
persoane și-au pierdut viața, peste 6 000 
de clădiri, printre care școli, instituții 
guvernamentale, 
tale și numeroase 
truse, aproximativ 35 000

printre care școli, 
magazine, pagode, spi- 

locuințe au fost dis- 
de oameni

aproape a șasea parte din oraș, care are 
o populație de 500 000 persoane, a fost 
distrusă. Mandalay, așezat pe malurile 
riului Irrawaddy, din centrul Birmaniei, 
se află la 650 
Rangoon.

kilqmetri de capitala țării,

Grefă
La spitalul

pacient în virstă de 51 de ani i-a fost gre-
londonez Harefield, unui

KANYARUSHOKI CLAVER, 
director general in Ministerul 
Tineretului și Sportului 

din Ruanda :
— Care considerați că este’ 

locul generației tinere in pei
sajul politico-social contem
poran ?
■ Cred câ tineretul deține 

nn rol foarte important, în con
cordanță cu ponderea sa în to
talul populației globului. In ță
rile in curs de dezvoltare nu 
numai numeric tineretul este o 
forță, el reprezintă o rezervă 
de energic și creativitate, ce 
trebuie implicată in multitudi
nea aspectelor economice și 
sociale, posibilitățile și aspira
țiile acestui grup al populației 
trebuie luat in considerare in 
programele actuale și de viitor.

Cred că nu se poate vorbi de 
o valorificare a resurselor na
ționale in interesul propriu 
al țărilor in curs de dezvoltare 
dacă nu se pornește de la eva
luarea și folosirea la parametri 
optimi a factorului uman. In 
acest termen se include și ti
neretul.

— Ce ne puteți spune des
pre relațiile cu tineretul din 
România ?
■ Cunosc activitatea intensă 

a tineretului român pusă in 
slujba înțelegerii și prieteniei, 
legăturile multiple pe care ti
nerii din România le au cu nu
meroase organizații similare 
de pe toate continentele. întot
deauna îi așteptăm pe repre
zentanții țării dumneavoastră 
și la noi in Ruanda pentru a 
ne împărtăși din experiența 
lor, pentru a cunoaște mai bine

-preocupările noastre, pentru a 
schimba păreri, informații in 
domeniul angajării forței de 
muncă tinere, al invățămintu- 
lui.

Poziția României, a președin
telui Nicolae Ceaușescu față de 
problemele tineretului contem
poran, sublinierea rolului ce 
revine tinerilor in rezolvarea 
marilor probleme — dezvolta
re, dezarmare, pace — sint 
bine cunoscute la noi. Ideea 
României de a iniția acțiuni 
ce vor culmina cu Anul Inter
național al Tineretului este 
deosebit de utilă, ea răspun
zi nd unei cerințe obiective. Ti
nerii lumii vor avea posibilita
tea apropierii și îmbogățirii 
cunoștințelor.

LARS WENSEL, membru în 
Comitetul Consultativ O.N.U. 
pentru Anul Internațional al 
Tineretului, șeful delegației 
Norvegiei :

—■ Care credeți că este 
semnificația faptului că pro
blemelor tineretului li se 
acordă o atenție sporită pe 
plan mondial ?
■ în situația actuală cind 

tinăra generație este confrun
tată chiar de la virsta cea mai 
fragedă cu dificultăți mari — 
intr-o zonă a globului, sărăcia 
și analfabetismul, în alte re
giuni, greutăți materiale, lipsa 
unui loc sigur de muncă — 
analizarea situației tineretului 
in ansamblu și in detaliu este

Ancheta
NOASTRA

RĂSPUND PARTICI
PANT LA PRIMA SESIU
NE A COMITETULUI 
CONSULTATIV AL O.N.U. 
PENTRU ANUL INTER
NAȚIONAL AL TINE

RETULUI

o chestiune vitală. Opinia pu
blică mondială are datoria să 
se preocupe de soarta tinere
tului, și, așa cum au subliniat 
reprezentanții României, se 
impune elaborarea dintr-o 
perspectivă largă, care să 
cuprindă aspecte politice, eco- 
nomico-sociale și culturale de 
programe de măsuri și stabi
lirea de obiective precise care 
să amelioreze starea actuală 
de lucruri. în acest context 
inițierea unei manifestări de 
mare amploare cum este Anul 
Internațional al Tineretului, 
răspunde unor necesități ur
gente. Activitatea României în 
sprijinul acestei acțiuni, nu 
numai în cadrul Comitetului 
Consultativ stabilit de O.N.U., 
ci și în sfera mai largă a vieții 
internaționale este o formă de 
a răspunde necesităților pe 
care le ridică situația tinere
tului lumii, este o modalitate 
practică de a trece de la vorbe 
la fapte pe linia angajării ti
nerilor in îmbunătățirea sta
tutului lor social acolo unde a- 
cesta este încă afectat de 
subdezvoltare, șomaj. lipsa 
posibilităților de instruire și 
pregătire. Este vorba de o 
participare la toate nivelurile 
și in toate regiunile planetei, 
pentru ca tineretul să devină 
un grup cu activitate mai sus
ținută in viața societății.

MOHAMMAD SHARIF, Cen
trul O.N.U. pentru dezvoltare 
socială și probleme umani
tare :

— Vă rog să faceți o tre
cere in revistă a stadiilor 
parcurse de O.N.U. in abor
darea problemelor tineretu
lui de-a lungul anilor.
■ Oricit de succintă ar fi o 

rememorare pe care mi-o pro
puneți cred că trebuie să în
cepem cu anul 1965 cînd Româ
nia a prezentat un proiect de 
rezoluție adoptat de Adunarea 
Generală, document privind 
educarea tineretului în spiri
tul idealurilor de pace, res
pect reciproc și înțelegere în
tre popoare. De-a lungul ani
lor care au urmat, România și 
alte țări au venit cu propuneri 
și inițiative care reflectă afir
marea tot mai viguroasă a for
ței uriașe pe care o reprezintă 
tineretul. Treptat problematica 
tineretului a ocupat tot mai 
mult atenția forului mondial, 
în 1979, Adunarea Generală a 
O.N.U. a hotărît înființarea 
unui Comitet Consultativ cu 
sarcina expresă de a elabora 
un proiect de program de mă
suri și activități pentru mar
carea Anului Internațional âl 
Tineretului, acțiune inițiată de 
România. Țara dumneavoastră 
a militat consecvent pină 
atunci și de atunci încoace 
pentru abordarea problematicii 
în forul mondial. Inspirată de 
gindirea novatoare a președin
telui Nicolae Ceaușescu, țara 
dumneavoastră a făcut o serie 
de propuneri privind proble
mele fundamentale ale tinere
tului, privind relațiile dintre 
tineret și șomaj, educație și 
pregătirea cadrelor, tineretul 
și fenomenele din lumea in
dustrializată. Există apoi, așa 
eum a subliniat România, ches
tiuni care afectează tinăra ge
nerație în ansamblu : dezarma
rea, drepturile și răsounderile 
ce revin tineretului, tn cadrul 
mai multor reuniuni, România 
a deținut de la început un rol 
cheie. Însuși faptul că funcția 
de președinte al actualului Co
mitet Consultativ al O.N.U. a 
fost acordată prin consens 
șefului delegației române este 
expresia aprecierii unanime a 
contribuției României la ac
țiunile consacrate pe plan in
ternațional problematicii tine
retului.

Interviuri consemnate de 
NICOLAE MELINESCU

• PARTICIPÎND Ia cel 
de-al cincilea concurs inter
național de desene pentru 
copii, organizat in orașul fin
landez Hyvinkaa, copiii din 
țara noastră, elevi ai Școlii 
de muzică și arte plastice din 
Giurgiu, au obținut cinci me
dalii de aur, cinci de argint, 
cinci de bronz și 13 mențiuni.

La categoria 5——10 ani au 
fost decernate medalii de aur 
lucrărilor „La circ", de Matei 
Bogdan (10 ani), „Călărețul 
vesel", de Cornacid Cătălin 
(7 ani) și „Primăvara" de 
Teodorescu Gabriela (10 ani).

I,a categoria 11—15 ani au 
obținut medalii de aur de
senele „Iarna", de Mitroi Mi
hail (12 ani) și „Baschet", de 
Manea Ionuț (13 ani).

ORIENTUL MIJLOCIU
BEIRUT 13 (Agerpres). — în 

cursul zilei de miercuri, pe cres
tele munților Sannine, care do
mină cimpia Bekaa, s-au des
fășurat lupte * puternice între 
părțile aflate în conflictul din 
Liban.

Localitatea Zahle, din cimpia 
Bekaa, continuă să fie izolată 
de 42 de zile de restul Libanu
lui. Un convoi de ambulanțe al 
Crucii Roșii Internaționale nu 
a putut intra in acest oraș, in 
timp ce șoseaua care leagă 
Zahle de Qaa Al Rim a fost 
bombardată, relatează agenția 
Fra'nce Presse.

Aviația israeliană a survolat 
de mai multe ori localități din 
sudul Libanului, regiunea mun
toasă Chouf. situată la nord de 
orașul Nabatiyeh, precum și o-

rașul Saida, relatează, potrivit 
agenției France Presse, cores
pondenții de presă aflați in 
regiune.

TEL AVIV 13 (Agerpres). — 
Knesset-ul israelian a adoptat, 
cu 51 voturi pentru și 39 contra, 
o rezoluție care aprobă politica 
promovată de guvernul condus 
de Menâhem Begin față de 
ultimele evoluții ale situației 
din Liban, transmit agențiile 
France Presse și Reuter.

După cum relevă agenția 
France Presse, reprezentanții 
Partidului Muncii, de opoziție, 
au propus o rezoluție care cerea 
încetarea declarațiilor belicoase 
pentru a nu se periclita efor
turile diplomatice, dar aceasta 
a fost respinsă de parlament.

R. F. GERMANIA - Aspect din timpul unei demonstrații a tinerilor din Dortmund împotriva șomajului

Reuniunea miniștrilor apărării din țările
membre ale N.A.T.0.

BRUXELLES 13 (Agerpres). — 
La Bruxelles s-au desfășurat în 
zilele de 12 și 13 mai lucrările se
siunii de primăvară a miniștri
lor apărării din țările membre 
ale N.A.T.O., la care au luat 
parte titularii portofoliilor de 
resort ai statelor din Alianța 
Nord-Atlantică. cu excepția 
Franței, care din 1966 nu parti
cipă la structurile militare in
tegrate ale pactului.

După cum s-a precizat oficial, 
în cadrul reuniunii au fost exa
minate unele proiecte de înar
mare ale acestui bloc militar, 
între care obiectivele pentru pe
rioada 1982—1985, problema ma
jorării anuale cu 3 la sută a bu
getelor militare și planul ame

rican de cooperare a aliaților 
din N.A.T.O. la așa-numita 
„forță de dislocare rapidă" pen
tru zonele potențiale de conflict, 
creată de Statele Unite.

Observatorii de la Bruxelles 
remarcă faptul că în ciuda a- 
doptării unor noi măsuri de ma
jorare a cheltuielilor militare a- 
nuale și a unor proiecte de înar
mare, aliații vest-europeni ai 
S.U.A. au manifestat rezerve se
rioase față de asumarea unor 
angajamente militare sporite. în 
special în ce privește cererile 
americane privind așa-numita 
„apărare a intereselor colective 
ale alianței în afara zonei Tra
tatului Atlanticului de Nord".

care a aparținut 
la virsta de 13 ani.

prin care unui

fată o a doua inimă, 
unei fetițe decedate 
Acest tip de operație, , 
pacient ii este grefată o altă inimă fără 
a i se extirpa propriul cord, a mai fost 
realizat anul trecut de reputatul chirurg 
sud-african Christian Barnard, precurso
rul grefelor de cord.

Performanță
la 8156 metri

Doi membri ai unei expediții montane 
vest-germane, • intre care , conducătorul 
elvețian al grupului, precum și ghidul 
lor nepalez au reușit performanța de a 
urca, fără să folosească măștile cu oxi
gen, pe piscul Manaslu, din Himalaya, cu 
o altitudine de 8 156 metri. Ascensiunea 
finală a inceput din tabăra instalată la 
7 500 metri altitudine și, împreună cu co- 
borirea, a durat de dimineață pină la 
lăsarea serii, performerii răminind doar 
15 minute pe virful muntelui.
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PE SCURT
• PAPA IOAN PAUL AL 

II-LEA a fost rănit miercuri 
după-amiază, in urma unui a- 
tentat comis asupra sa in timp 
ce traversa Piața San Pietro. 
Papa a fost atins de două gloan
țe, dintre care de unul în zona 
abdomenului, fiind transportat 
la spitalul Gemelli, unde i s-au 
acordat îngrijiri medicale de ur
gență. Directorul postului de ra
dio al Vaticanului a anunțat că 
gloanțele nu au atins organe vi
tale ale papei.

Poliția a arestat un tînăr con
siderat a fi autor al atentatului.

Remaniere guvernamentală 
în Trinidad Tobago

Primul ministru al statului 
Trinidad Tobago, George Cham
bers, a anunțat o remaniere a 
guvernului, după preluarea ofi
cială a funcției de prim-mi-

nistru, odată cu alegerea sa ca 
lider al Partidului Mișcarea 
Națională â Poporului, de gu- 
vernăfnînt. în baza acestei mă
suri. au fost reintroduse cîteva 
posturi ministeriale ce fuseseră 
desființate după alegerile din 
1976. De asemenea, s-au operat 
o serie de modificări în struc
tura ministerelor și in atribui
rea portofoliilor. Primul minis
tru deține și portofoliul finan
țelor și planificării, iar John 
Donaldson își păstrează funcția 
de ministru al afacerilor ex
terne. securității naționale și 
relațiilor caraibiene.

• LA MOSCOVA a fost dată 
publicității Hotărirea C.C. al 
P.C.U.S. și a Consiliului de Mi
niștri al U.R.S.S. „cu privire la 
direcțiile principale și măsurile 
de ridicare a eficienței folosirii 
resurselor de combustibil și e-

nergie în economia națională, în 
perioada 1981—1985 și pină in 
anul 1990". Măsurile preconi
zează economisirea, în anul 1985, 
a unei cantități de 160—170 mili
oane tone de combustibil con
vențional față de anul 1980 și, 
în anul 1990, a unei cantități de 
180—190 milioane de tone față de 
anul 1985,

Pentru ministere și departa
mente au fost stabilite sarcini 
precise în vederea economisirii 
combustibilului, energiei electri
ce și termice și folosirii resur
selor secundare de energie.

• PREȘEDINTELE IRANU
LUI, Abolhassan Banisadr, a 
primit miercuri misiunea de 
bune oficii a Conferinței isla
mice, condusă de președintele 
R.P. Bangladesh, Ziaur Rah
man. După cum informează a- 
genția PARS, delegația țărilor 
islamice a sosit la Teheran in 
vederea explorării posibilități
lor de soluționare pe calea ne
gocierilor a conflictului irania- 
no-irakian.

Anterior, misiunea islamică a 
avut convorbiri similare la Bag
dad, cu autoritățile irakiene.

• UN VIOLENT
6.5 grade pe scara 
zguduit sud-estul

SEISM, de 
Mercalli, a 
Columbiei,

zonă situată la frontiera cu E-
cuadorul, provocind numeroase 
pagube materiale — a anunțat 
Institutul geofizic din Bogota,
transmite agenția France Presse.

• ÎN baza reformei agrare 
decretate de autoritățile guver
namentale panameze, peste 
130 000 de cetățeni au primit, In 
ultimii zece ani, titluri de pro
prietate asupra unor suprafețe 
de teren arabil, care au fost în 
prealabil expropriate, s-a anun
țat oficial la Ciudad de Panama.
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